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el havi előfizetések is.
A kik május és junius hóra előfizet­

nek. a két hóra eső előfizetési összeg 
beküldése után azonnal kapják a 
lapot. Az ápril hóban még megjelenő 
számok ingyen küldetnek meg a belépő 
előfizetőknek.
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A ..Közérdek''
. Budapest, egyélem-vetcsa 4. sz.

Budapest, április 13.

El' í Napóleontól a római udvar- 
i;.i\ lv\ .1 tianczia nagykövet egy Ízben 
uta-itá-t kórt az iránt: liogvan bánjék 
a Vatikánit ti. A nagy hadvezér és ép 
niv nagv politikus erre azt felelte:
I >:; njVk vele úgy. mintha kétszázezer 
katonája volna.

E nannlá-ínak jogosultsága lehetett
; ópávai 'zeniben, ki ha nem is két­

százezer kat-mára. de az „ecclesia mi- 
i:r ni'" ennél aligha csekélyebb szánni 
nagy „hadseregére“ s egy évezredes 
tnulitióra támaszkodik. De egvuttal 
azon eszme i< rejlik a napóleoni sza­
vakban. hogv az actual is politika te­
rén az államok és nemzetek súlya 
vó-grv is hadeívjök nagyságától függ. 
lvz igazság eonseipientiáit kénytelen

ismerni s érezni minden nemzet. Ami- 
litarismus rideg korszakát éljük s hogy 
ma már egy állam sem játszliatja ava- | 
1 öli nagyhatalom szerepét s a gva- ! 
k alati politika meg nem élhet múltja 
]1 r> 'tige-éiiek halván vuló foszlányaibéd. 
azt ekg kézzeltogliatólag bizonyítja 
Anglia diplomatád befolyásának foko- ; 
zatos csökkenése.

Ezeket kívántuk előrebocsátani, mi- 
! n Anglia álláspontját a belga-német 

vi'Z.álylyal szemben röviden jellemezni 
akarjuk. Angliának ugyanis a belga- 
i Einet jegyzékváltás kedvez«'* alkalmid 
kínálkozott arra. hogy valahára ismét 
b-h-.'/c'dliasson az európai eontinens 
üuyeilie a nélkül, hogy magát háború 
veszó! y.'iiek ki reg ve. vagy eompromis- 
siovid k»-i i\■ szerüljön visszavonulni. 
Anglia még mindig világhatalom sze­
repet szeretné játszani nemcsak a ten­
gereken s a transatlanticus világrészek­
ben. lianem az európai eontinens ha­
talmaival szemben is. De ez ambitiójá-

val nem állanak harmóniában azon j 
eníteszitései, nielveket haderejének ki- 
fejlesztésére tesz. Alig az európai hatal­
mak a roppant nagv hadibudgetek 
terhe alatt görnyednek, Anglia most is 
toborzás utján szed össze egy jelenték­
telen hadsereget.

Ennélfogva az angol parlamentben 
a belga-porosz viszályra vonatkozólag 

I a képviselők s a kormány részéről tett 
enmiciátióknak nagy fontosságot nem 
tulajdoníthatunk. Ha efféle felszólalá­
sok. melyek által az a tévhit táplálta- 
tik. mintha Anglia ma is még a gyenge 
államok hivatott protectora volna az I 
erősek ellenében, az angolok hazafias
önérzetének hizelei azt nem lehet
nekik rósz néven venni, de különben 
az európai közvélemény az olv parla­
menti incidensek felett, mint Disraeli 
miniszterelnök mai nyilatkozata, vajmi 
hamar napirendre tér.

Már április íi-én interpellálta Sand­
te rd az angol külügyi hivatalt a kér­
déses ügyre nézve, és kívánta az erre 
vonatkozó okiratoknak a ház elé ter­
jesztését. Bürke államtitkár ezt kereken 
megtagadta, miután a kérdéses iratok 
bizalmas jellegünk, és egyszersmind 
kijelentette, hogy sem Belgium, sem 
Németország nem fordultak Angliához, 
mint a belga neutralitást garantirozó 
hatalomhoz. A tegnapi (április 12.) 
parlamenti ülésre volt kitűzve ()\ven 
Lewis egy másik interpellatiója. E kép­
viselő egyenesen felszólítja a kabinetet, 
nyilatkoznék az iránt, hogy igaz-e. mi­
szerint Németország Belgiumot fenye­
geti. ha ez nem teljesítené követeléseit; 
Anglia nyugodtan nem nézheti e con- 
íiietust. mely saját jogait is érinti. 
Azért Owen Lewis azt kérdezi a kor­
mánytól, mit szándékozik tenni, akár 
diplomatád, akár más utón, hogy 
Belgium semlegességét és függetlensé­
gét biztosítsa.

Irt már nem arról vau szó. mit tesz­
nek az idegen hatalmak kormányai, 
hanem arról, ha vájjon az angol kor- 
mánv támogatja-e Belgiumot Német­
országgal szemben és miként akarja 
tiszteletben tartatni Anglia garantálj át ?

A távírda ma meghozta Disraeli 
válaszát, melyet távirati rovatunkban 
talál az olvasó. E válaszban az angol 
kabinet feje egyenesen tagadja, hogy 
Németország fenyegető jegyzéké­
ről szó lehetne, „barátságos előterjesz­
tésnek" nevezi Bismarck erélyes fel­
lépését s azon reménynek ad kifejezést, 
hogy miután Németország szerinte 
eddig nem válaszolt a belga kormány 
jegyzékére, az egész ügy már is ki- 
egyei ílitettnek tekinthető.

Disraeli nyilatkozatát, bár az ma 
adatott, már is túlhaladták a tények 
annyiban, hogy a német kormány, 
mint a mai berlini táviratok jelzik, 
igenis válaszolt a belga jegyzékre és 

I pedig oly hangon, mely elég világo- 
! san mutatja, hogy Bismarck a felme­

rült differentiát elintézettnek nem te­
kinti sőt egyenesen kijelenti abbeli 
szándékát, hogy ez ügyben még to­
vábbi lépéseket teend.

Disraeli beszédének végszavai, hogy 
t. i. ha Belgium függetlensége veszé­
lyeztetve lenne, az angol kormái)" is­
merni fogja kötelességét s ez esetben a 
parlament támogatására számit, úgy 
látszik kielégítették az interpelláló 
Owen Lewis urat s rokonszenves ér­
zületet keltettek az angol közönségnél, 
de hogv a eontinens helyzetén va­
lamit változtathassanak , azt bátran 
tagadni merjük. Európa jól tudja, 
hogy a belga és angol hadseregek 
együtt körülbelől oly arányban álla­
nak Németország hadaihoz, mint Szer­
bia és Románia hadseregei az orosz 
hadsereghez. Ha más nem aggasztja 
Bismarckot, mint egy angol invásió 
„rémképe“, akkor ugyan nyugodtan 
alhatik.

Ö felsége a lembergi „DzicnnilV' 
szerint augusztus 4-én utazik Gácsország- 
ba, hol két hétig fog időzni. Négy nap van 
lembergi tartózkodására kitűzve. A brodyi 
községi tanács e város meglátogatására is 
kérte.

A szabadelvű párt mi esti érte­
kezletén kijelöltettek a liá zs z abá lyok át­
vizsgálása tárgyában kiküldendő bizottság 
tagjai, következőleg : Bittó István, Soms- 
sieh Pál, Bánó József, Varadi Gábor, Szi- 
1 ígvi Dezső, Királyi Pál, Nikolics Sándor, 
Horvát László, Irányi Dániel, Zichy An­
tal, Sögyény László, Vécsey József b.,Mi­
hályi Péter, Csernátony Lajos, Hajdú Ig- 
nácz. (A jobboldali ellenzék két tagját 
maga jelölte ki.)

Ezzel az értekezlet véget ért.

A u j főispán! kinevezések már 
e hó elején aláírattak s a hivatalos lapban 
legközelebb közzétételnek.

Velenczei tudósítóink jól órtcsültségót 
ma már egyhangúlag igazolják a bécsi la­
pok félhivatalos jelentései. Nemcsak a 
„Fremd nbhitt,“ hanem a ,,N. fr. Presse“ 
is rátér levelezőink azon állítására, hogy a 
v, lenczei találkozáson fontos pourparler-k 
történtek ugyan, de írásbeli egyezmények 
nem jöttek létre. S a részletekben is egye­
zői ug szólnak a mi értesüléseinkkel. A 
„Fívmdenblatt“ igy szól: „Végleges egyes- 
ségre nem léphettek Velenczében, sőt az 
kezdettől fogva czélba sem volt véve. — 
Pourparler-k történtek, a két kormány mi­
nisztériumainak szakelőadói értekeztek egy­
mással, s mindkét fél meggyőződött, hogy 
a közgazdasági nézetek jelentős módon 
összhangzanak. Innen bárminemű pontoza- 
tok megállapitásáig nagy ut van.“

A „N. fr. Presse“ írja : „Andrássy gr. 
tegnap visszaérkezett Velenczéből. Környe­
zetéből csak Schwegel udvari tanácsos, a 
külügyminisztérium kereskedelmi politikai 
előadója, maradt Velenczében. Az olaszor­
szági utazás gyakorlati eredményeivel po­
litikai köreink úgy látszik nagyon meg 
vannak elégedve. Noha Írásbeli megállapo­
dás nem történt, a velenczei találkozástól 
olyan eredményt várnak, minővel annak 
idején ; pótervári fejedelmi találkozás járt. 
Olaszország is bevonatott a három nagy­
hatalom egyetértésébe. A keresk.-politikai

tárgyalásoknak Velenczében egyelőre csak 
azon eredményük volt, hogy mindkét rész­
ről elismerték, hogy az uj szerződés meg­
kötésekor teljes mértékben számba veen­
dők a gyakorlatban szükségesnek bizonyult 
módosítások.“

A képviselő ház zársz á m a- 
dási bizottsága tegnap délután 5 
órakor tartott ülésében az 1870. évi költ­
ségvetésié vonatkozó zárszámadásokat vet­
te tárgyalás alá. W o d i á n e r B -la előadó 
a honvédelmi tárczára nézve terjesztette 
elő jelentését; Wächter Frigyes előadó 
a királyi udvartartásra és a kabinet-iro­
dára, a képviselőház, Fiume, Horvátor­
szágra és egyébb kisebb költségekre vo­
natkozó jelentését terjesZté elé; M i h á ly i 
Péter a miniszterelnökség és a közoktatás- 
ügyi tárczára nézve tett jelentést. A bi­
zottság mindezekre nézve — ámbár némely 
tulkiadások előfordulnak — a felmentést 
megadni javasolja.

Az említetteken kívül felmerült még a 
waggongyár megvásárlására vonatkozó kö­
rül belől í 'I, milliónyi költség ügye, mely­
ben azonban a bizottság csak a kellő fel­
világosítások után fog határozni. — A leg­
közelebbi ülésben, mely csütörtökön fog 
tartatni, Csávolszky Lajos előadó a 
közlekedési, és Ordódy Pál előadó a 
pénzügyi tárczára nézve fognak jelentést 
tenni.

A közalapok és alapítvány ok 
ügyében kiküldött bizottság 
ma d. u. 5 ó akor tartott ülésében, első 
sorban ki inondá, hogy az albizottság! je­
lentéseket nem veszi általános tárgyalás 
alá azután megállapító a tárgyalási sor­
rendet következőleg : 1. vallási alapok ; 2. 
tanulmányi ; 3. egyetemi; 4. kisebb alapok 
és alapítványok tárgyában beadandó albi­
zottság! jMentések. Az egyetemi alapokra 
vonatkozó jelentés elkészítésével, mint tud­
va van, Vécsey Tamás bízatott meg.

Kon B tan ti nápolyi tudósítások 
szerint egy herczegovinai szerbekből álló 
küldöttség Fi iv-ncz József ő felségének a 
törökországi keresztények helyzetéről em­
lékiratot szándékozott benyújtani. A Porta 
az osztrák kormányhoz azon kérdéssel for­
dult, mily eljárást fog az említett tüntetés­
sel szemben tanúsítani. A válasz, mely e 
kérdésre érkezett, teljes mértékben ki­
elégítő volt. Ö felsége — igy nyilatkozott 
a bécsi kabinet — nem fog oly küldöttsé­
get fogadni, vagy oly kérvényt átvenni, 
mely szomszéd hatalmak baráti viszonyát 
megzavarhatná.

Bécs. április 12. (Eredeti levél.) 
Biztos forrásból azt a hirt veszem, hogy a 
franczia kormány nevében ennek követe 
Berlinben formaszerü panaszt emelt azon 
hang ellen, melyen a belga incidens alkal­
mából oly német lapok is szólnak Franczia- 
országról, melyek abban a hirben állnak, 
hogy a kormány intentióinak adnak kifeje­
zést, s melyek még a közbékét meghábori- 
tó szándékokkal sem átalják Fransziaorszá- 
got vádolni.

A különbözeti viteldijak.
— Két közlemény. —-

I. .
Alig van kérdés, mely a nemzet­

gazdaság oly számos ágaiba s oly mé-
* A jelen közlemény P i v á n y i Ignácz 

jeles vasúti szakemberünk tollából szár-

lyen belevág, mint az, melynek tár­
gyalását, ime, feladatul tűztük ki ma­
gunknak ; de kevés is fog találtatni, 
mely körül a nézetek oly annyira el­
térők, sőt melyet a nagy közönség oly 
kevéssé ért, ámbár szakadatlanul em- 
lcgettetni halljuk. És ezen nem igen 
csodálkozhatunk: mert a differential- 
vagy különbözeti viteldijak kérdése 
érdek- és igy pártkérdés par excel­
lence, melynek teljes felfogása nem 
annyira az elmélet meggyőző érvelé­
sétől, mint azon hatástól függ, melyet 
az egyes érdekeltek személyes jólétére 
gyakorol. A szabad mozgás védői, kik 
közé első sorban a kereskedelmet űző 
osztályok számítandók, a különbözeti 
viteldijak jogosultságát lobogójukra 
jeligéül tűzik — mindaddig, mig bizo­
nyos concret esetben azok alkalmazása 
érdekeiket fenyegeti, s e pillanatban a 
„Paulus“-okból ismét ,,Saulus“-ok vál­
nak. Ugyanazon gyáros, ki midőn 
nyers anyagait csak a különbözeti vi­
teldijak segítségével szerezheti be ju­
tányos áron messze földről, hogy ver­
senyképessé lehessen, a poklot is kész 
ezen intézmény ellen szövetségesül fcl- 
liivni. mihelyt a külföldi gyártmány­
nak ugyanezen vitel dijak honosítása 
által az eddig egyeduralkodókig elfog­
lalt vásáron veszedelmes versenytársul 
megjelenhetni sikerül. A nyersanyagok 
termelői, kik termesztményeik eláru- 
sithatása végett a külország! piaezokra 
utalvak, e kérdés méltánylását illető­
leg diametrális ellentétben találják ma­
gukat, azon szaktársaikkal, kiknek szo­
kott piaczait olcsóbb — és csak a kü­
lönbözeti viteldijaknál fogva olcsóbb 
— terményekkel elárasztják. Hallot­
tuk e kérdést hazánkban megpendí­
teni, valahányszor termelő osztályaink 
érdekei a közlekedési intézetek vellei- 
tásaival sikra szállani kényszerültek, 
és ismét, de ellenkező értelemben, szó­
lalt fel ezen tábor, midőn például a 
temesvár-orsovai vonal engedélyezése 
alkalmával a rumén gabnának verse­
nye rémkép gyanánt nyomult az elő­
térbe; s ugyanezen alkalommal a fő­
városi kereskedelem is emelte szavát, 
hanyatlásának egyik főokát a Bécset 
kegyelő differentiál - szabályzatokban 
vélvén kereshetni. Napirendre fog e 
kérdés ismét tétetni, midőn a közeli 
jövőben a lejáró vámszerződések re-

mazik. Pi ványi ur, ki 24 év óta műkö­
dik a vasút ügy terén, szakjában ritka ala­
posságot, valóban bámulandó sokoldalú­
sággal egyesit. Vasutügyi czikkeink na­
gyobb részének P i v á n y i ur volt szer­
zője 8 azt hiszszük, nem sértjük meg nap­
jainkban oly ritka szerénységét, midőn ezt 
a jelen pillanatban constatáljuk. Legyen 
ez egyúttal üdvözlet a távozónak, ki — a 
hazában nem méltányoltatván — a napok­
ban indult útnak Németországba, hová egy 
vasuttársulat főmérnökévé hivatott meg. 
Mert hát hová - tennék azt a sok idegent, a 
kik vasutainkat elárasztják, ha a ma­
gyar szakembert ki vándorlásra nem kény- 
szeritenők. S z e r k.

visiója a tanul m á nyozás tá r- 
gyáva váland, s el lehetünk 
készülve azon tüneményre, hogy az 
érdekeltek mindegyik tábora a kérdést 
azzal a mértékkel fogja mérni, mely 
saját hasznának megfelel: mert védvám 
és különbözeti díjtétel két egymást le­
rontó intézmény.

Akármit is szóljon az elmélet, a kér­
dés kiválókig gyakorlati: az ellentétes 
érdekek kiengesztelhetlenek, s 
compromissumnak itt nincs 
helye. Ezen élet-halálra folytatott 
harezban, úgy mint a természetben a 
létérti küzdelemben, az lesz a győztes, 
a ki erősebb; a különbözeti vitel­
dijak jogosultsága felett az általuk elő­
segített és az általuk sértett érdekeknek 
száma és nyomóssága fog döntőleg 
Ítélni. De épen e körülményben rejlik 
a bökkenő: mindegyik fél a maga ér­
dekének vitatja az elsőbbséget: az 
egyik a jelent, a másik a jövőt veti a 
mérlegbe.

Hogy kiki, ha az önérdek által egy­
általában nincsen végkép elvakitva, 
magát a pro és contra tömkelegében 
tájékozhassa, szükség, hogy a vitel­
dijak és különösen a különbözeti vitel- 
dijak eredetének és kifejlődésének tör­
ténelmét ismerje, hogy tudja mit mond 
felölök az elmélet, mit a gyakorlat; 
hol és micsoda érdekek támogatatnak 
vagy sértetnek általuk. De ha mind­
ezen tényezőket csak egv kissé kime­
ri tőén akarnék tárgyalni, oly „embar- 
ras de riehessc“-szel találnék magun­
kat szemben, hogy lehetetlen volna 
tanulmányunkat egy napilap keretébe 
illeszteni. Azért legczvLszerübbnek vél­
jük, ha az olvasót első sorban egy az 
év elején megjelent munkára utaljuk, 
mely ritka szorgalommal és szakava- 
tottsággal az anyag roppant halmazát 
rendezvén és nyomatékosabb s érde­
kesebb részét gondosan kiválogatván, 
a kérdés mostani állásának éledni ké­
pét varázsolja az olvasó szeme elébe. 
Értjük Matlekovits Sándor „a 
vasúti különbözeti vitel dijak“ 
czime alatt a magy. tud. akadémia 
által dicsérettel kitüntetett munkáját. 
Tartózkodunk ezen, nemzetgazdasági 
irodalmunknak legjobb termékei közé 
tartozó iratnak különös bírálatába bo­
csátkozni; elégségesnek véljük, hogy 
nemcsak a sajátlagos szaktérfiaknak, 
hanem egyáltalában az egész müveit, 
ily kérdések irányában részvéttel visel­
tetett közönségnek ép oly tanulságos 
mint érdekes olvasmányul ajánljuk.

Megemlíti bevezetésül a szerző a vas­
úinknak, mint szállítóknak, külön hely­
zetét általában, és különösen a viteldi­
jak kiszabásánál; azon körülmény, 
hogy csak roppant tőkék koczkáztatá- 
sával létesíthetők és tarthatók üzletben 
egyelőre minden más közlekedési esz­
közökkel szemben, számukra kivételes 
állás és bizonyos kedvezmények biz­
tosítását tette szükségessé, minők pél-

A házasság jelöltjei.
„Tetszik egy férj, miss ? Ara csak három 

penny.“ London zajengó utczáinak egyi­
kén e sajátságos kérdést hallottuk egy fia­
tal lányhoz intéztein!, ki a tolongás miatt 
az átjárónál megállapodni kényszerült. A 
kérdező egy arczátlan kinézésű fiatal gé­
zengúz volt, ki beszéde közben nagy cso- 
mag papirt rázogatott a meglepett leányzó 
sz' nvi előtt. F kamasz terjesztője azon a 
maga nemében páratlan közlönynek, m ly 
ivizegii! szolgál „boldog házasságok“ lét- 
n hozására. Programmja szerint ugyanis: 
„ezer m g ezer mind m korú és állású há 
zasulandó férfi és nő él, kik egymást bol­
dogíthatnák ; de a társadalom által rájuk 
erőszakolt hideg formalitások és a merev 
illemszabályok folytán a városban vagy a 
vidéken nem találkozhatnak “ Fölteszszük, 
hogy ezen sajátságos irodalmi termék nem 
a legroszubbul jövedelmez, miután már 
több év óta fennáll, s hasábjain már több 
mint 8000 házasságjelölt adott kifejezést 
vagyainak. Hogy azonban ez utón hány 
„boldog házasság“ jött csakugyan létre, 
erre nézve meg kell vallanunk, hogy ma­
gok ml a lapokból felvilágosítást nem 
nyerhettünk.

Bármily érdekesek lehettek is ezen hir­
detmények íróikra nézve, kik készséggel 
fizettek csakhogy nevüket a lap hasábjain 
láthassák: a közónbös idegenre nézve azok 
egész terjedelemben meglehetősen egy­
hangú olvasmányul szolgálnak, mig kivo­
natosan ismertetve, igen tanulságosak le­
hetnek mindazokra nézve, kik a házassá» 
ősi intézménye iránt érdeklődnek.

Előttünk fekszenek ezen kiházasitó köz­
lönynek egy havi számai, melyek összesen 
•)4á hirdetményt tartalmaznak, s ezek kö­
zül 204-ben férjesülendők, 254-ben pedig 
nősül-adók adnak kifejezést vágyaiknak. 
Bocsássuk előre a hölgyeket, s kezdjük a 
2'G nem méltányolt leányzóval, kik már a 
jövendő férjét várni megunták. Az a csin­
talan Cupido bizonyára verebészni járt,

hogy tulajdonképeni teendőjét ennyire el­
hanyagolta, s nem hallgatott ezen házastárs 
után vágyódok sóhajtozásaira. E számban 
a gyöngéd tizenhét évtől a kétségbeejtő 
negyven évig mindegyik korszakot képvi­
selve találjuk: nyolez még a busz évet nem 
érte el, 14 épen most húsz éves; 63 csak 
25 tavaszt látott, 61 csak húsz és harmincz 
év között van, 62 pedig 30 és 40 között; 
19 negyvenet vall be, 8 még azon is túlha­
ladt. A szőkék úgy állanak a barnákhoz, 
mint 2 a 3-hoz, de a fekete hajú ritkaság 
közöttük, miután egyetlen hollófürtről van 
emlitós téve. Hogy ezen hölgyek nem ke'- 
lemhiány miatt maradtak főkötő nélkül, 
önvallomásaikból tudjuk, üt közülök gyö­
nyörűnek hirdeti magát; nyolez, igen szép; 
23, szép ; 16, igen csinos, s ugyanannyi csi­
nos „igen“ nélkül. 52, tudtunkra adja, hogy 
jó kinézésű; 8, kedves kinézésű; nyolez, 
vonzó ; kettő, hóditó ; 29, jó alakú ; egy 
módos, egy elbűvölő. Van közöttük számos 
tökéletes és számtalan pompás zongorázó; 
egyik része ügyes varrónő, a másik maga­
sabb nevelésben részesült. Némelyek fő­
rangú családokkal állanak összeköttetés­
ben, s közülök nem sok felejti megemlíteni; 
hogy békülékeny s szelíd természettel bir ; 
sokan háziasságukban büszkélkednek, s ki­
vétel nélkül mindnyájan meg vannak győ­
ződve, hogy kitűnő feleség válik belőlük.

A tizenkilencz éves Madeline panasz­
kodik, hogy pénze nincs; reményi! azonban, 
hogy e hiányt számos erényei elfelejtetik, 
nevezett erényei következőleg soroltatván 
elő: „közép magasság, aranyszínű haj, 
kék szemek, egyátalában nem érzelgős vig 
kedély; továbbá pompásan zongorázik és 
énekel, jó gazdasszony.“ Auguszta, kinek 
pénze nincs, s örökségre sem számit, bájai 
dijául kényelmes lakást s 500 frt évi jö­
vedelmet kíván. Különben 35 éves, öt láb, 
kilencz hüvelyk magas, szőke, gesztenye- 
színű hajjal (természetes szin), igen tet­
szetős külsejű, jól nevelt s otthon ülő. 
Mindig jó társaságban forgott, de miután 
eddig visszavonult életet élt, nem igen 
volt alkalma férjhezmenetelre; e szavak­
kal végezi: „most Londonban.“ Egy má­

sik 28 éves hölgy, megunván a magános és 
elzárt életet, szeretne oly férfira akadni, ki 
egy melegen érző szivet becsülni tudna. 
Fájdalom ! pénze nincs; azonban meg van 
róla győződve, hogy jó külseje, tetszetős 
modora, kiinivclt elméje a házias bájai ál­
tal férjét a legboldogabb s mindenki által 
irigyelt emberré tudná tenni. Van valami 
igen szomorú a következő felhívásban: 
Férj kerestetik egy 38 éves, vagyontalan s 
nem igen jó külsejű leány által. Ha vala­
mely nősülni kivánó gentleman nagylel­
kűsége e hátrányok daczára sem riadna 
vissza: bővebb tudósítást a szerkesztőség 
adhat.“ Tartunk tőle, hogy a szerkesztő 
nem igen halmoztatott túl ezen reményte­
len hölgyre vonatkozó ajánlatokkal, miután 
annyi a természettől megáldott lady állott 
készletében, nem is számítva azokat, kik­
nek valamely örökségre volt kilátásuk. 
Kik ugyanis valamely halálozásra építenek, 
ezt valódi előszeretettel hozzák köztudo­
másra. Egy 22 éves kedves gyermek el­
mondja, hogy „szülei halála után nagy va­
gyon birtokába fog jutni.“ Egy lelkész 
barnaszemü leányának sok pénze van s még 
több is lesz, „ha a lelkész a temetőben 
nyugszik.“ Az igen szép, igen csinos és igen 
vidám kedélyű miss Lucy azt állítja, hogy 
2000 font női hozományához még négy­
annyit fog kapni atyja halála után, „ki je­
lenleg 75 éves.“

Azt tartván, hogy a szánalom érzeté­
hez közel áll a szerelem, vagy hogy az 
anyós hiánya a menyasszony értékét csak 
növelheti: a férjesülendők névlajstromában 
nem kevesebb, mint 43 árva szerepel, s 
ezek közül a legnagyobb rész vagyonnal is 
el van látva. A 26 éves Róza nem csinos, 
de igen megn) erő külsejű; van egy kis 
földbirtoka és 600 font évi jövedelme, s ő 
mindezt egy tekintélyes állású férjre kí­
vánja ruházni. A 34 éves Éva: kedves ar- 
ezu, karcsú, egészséges, élénk és szerencsés 
kedélylyel megáldott, s a vidéki éli t iránt 
nem viseltetik ellenszenvvel, de a parókát 
ki nem állhatja: magát egészen odaadó 
neje tudna lenni egy istenfélő, müveit, vi­
dám kedélyű s vagyonos gentlemanünk.

Egy eléggé jó külsejű 42 éves árva, tisz­
tes állással biró férjét óhajtana; a hirdetés 
végéhez függesztett: „szülei meghaltak“, 
az előzmények folytán nagyon is fölösle­
gesnek látsz!1 . Egy másik érett árva, lé­
vén 44 éves, miután tetszetős arczczal, jó 
alakkal s a házaséletnek kedvező vérmér­
séklettel bir : meg van győződve, hogy egy 
némileg vagyonos, szelíd és mivolt modorú 
öreg úrral boldog tudna lenni.

61 özvegy, 19 évtől egész az öt vénig 
sorakozva, vágyódik ismét vissza a házas 
élet enyhadó berkébe. Egy tizenkilencz 
éves, szőke, magas, előkelő összeköttetéssel 
biró gyönyörű özvegy tudja magáról, hogy 
igen melegen érző szívvel bir, s csakis ezért 
nem várhat a kérőkre. Különben türelmet­
lensége talán azon körülményből is kima­
gyar ázható, hogy ez azon öt özvegy közé 
tartozik, kik jónak tartják vagyoni ’állapo­
tukról mit sem szólani. A többi 56 özvegy 
ellenben becses személyét kevés vagyon, 
némi jövedelem, csinos lakás vagy szerény 
földbirtok stb. kíséretében tudja felaján 
lani. Az egyik 2000 font vagyonnal s ezen­
kívül nagy birtokkal kisérti a férfiakat; a 
másik 12,000 fonttal aranyozza meg a ke­
serű lapdacsot; a harmadiknak pompás 
háza van a vidéken „nyűg a háznál nincs:“ 
jóllehet okos férfi nem igen kötné sor­
sát az olyan özvegyéhez, ki a gyermekeket 
nyűgnek tartja. Hihetőleg sokkal jobban 
járna azon fiatal, csinos, tisztaságot kedvelő 
és vig kedélyű özvegygyei, ki Scott Walter 
következő sorait idézi:

„Oh, nők! ti fájdalomment napjainkban
Szeszélyesek és ingó nádak vagytok:
Kórágyunkon ismerjük fel csupán, hogy
A földön is lakoznak angyalok.“

Nem tagadja, hogy néha ezen versszak két 
első sorát is igazolná, de arról biztosítja a 
a gentlemant, ki ezen kísérletezésre rá­
adná fejét, hogy a két utóbbi vers állítá­
sához hű fogna lenni. Ezen hirdetmények 
sorozatában sok curiosumot olvastam, de 
alig hittem szemeimnek, midőn lady Char­
lotte név alatt következő sorok futottak 
át: „Egy előkelő hölgy 19 éves lányát még

életében szeretné elhelyezni. Ismerősei őt 
vonzó külsejűnek mondják, s teljeskorusága 
idején 25 ezer font birtokosnéja leen l. 
Egyedül előkelő állású és nagy birtoka 
gentlemanek vétetnek figyelembe.“

A férfiak részéről a nőszerzés ezen or- 
thodoxellenes rendszere 25 lelkész példa­
adása által van szentesítve. A legnagyobb 
része az angol egyházhoz tartozik; van 
azonban köztök egy tevékeny, egészséges 
pn-sbyterianus lelkész is, ki egy szelíd, jó 
kinézésű s legalább ezer font vagyonnal 
biró leányt keres. Miután szerinte jelenleg 
csak 120 font évi jövedelemmel bir, tar­
tunk tőle, hogy a juh bőr alatt farkas rej­
lik, ha épen nem is ugyanazon úri egyéni­
ség, ki nem rég többnejüség miatt állott az 
old-baileyi jury előtt. Reméljük, hogy az 
indiai hadsereghez tartozó számos kapi­
tány, őrnagy és ezredes tisztességesebb 
czéllal állott ki a csatatérre; de rettenete­
sen bizalmatlankodunk a sok irányban ki­
képzett fiatal "rnok irányában, ki leköte­
lező modorával és kifogástalan öltözködé­
sével, genialis hajlamokat és csinos testal­
katot egyesit; természetes, hogy mindig 
a legjobb társaságokban szokott megfor­
dulni. Ez nem látszik oly igazi értékű 
czikknek, mint az utána következő meny- 
nyiség-tanár, ki éj) most rendezvén be la­
kását, Éva anyánk lányai közül vaktában 
szeretne választani; vagy pedig ama ma­
gas testalkatú, meleg keblű tanító, ki egy 
jövedelmező iskolát alapítván, most egy 
müveit s némi vagyonnal biró nőt keres, 
hogy az foglalkozásában segédkezet nyújt­
hasson. Három orvos s kétannyi sebész or­
vosok után áhítozó hölgyekhez fellebbez­
nek. A művészet egyetlen egyéniség által 
van kéj)viselve; s az irodalom egy öt láb, 
kilencz és fél hüvelyk magas, barna hajú 
és szakálla gentleman által, ki egy mély 
érzelmű, magasabb műveltséggel • biró és 
vagyonos hölgy után cseng; miután meg 
van győződve, hogy ez érdemeit kellőleg 
tudhatná méltányolni.

A 254 nősülési hajlammal megáldott 
gentleman között csak tizenegy szerzett 
magának tapasztalatokat a házas élet gyö­

nyöreiről ; s ez utóbbiak, egynek kivételé­
vel, ki a karcsú derékból és picziny lábak­
ból mit sem hajlandó engedni, nem adnak 
oly sokat a testi előnyökre, mint agglegény 
testvéreik az urban. Ez utóbbiak közül Ta­
más, egy jó hírben álló géj)ész elóg szerény 
csak egyszerűen vagyonos hölgyet kívánni. 
Egy csinos, és értelmes arczvonásokkal 
biró római katholikus gentleman, ki tiz év­
vel fiatalabbnak látszik, s az irodalom iránt 
hajlammal viseltetik, egy csinos és vagyo­
nos nővel kíván összeköttetésbe lépni. Egy 
36 éves agglegény csak egy 26 éves hölgy 
előtt vonja he vitorláit, kinek magas, barna, 
gondos, otthon ülő és j)énzcs tulajdonokkal 
kell bírnia.

Egy előkelő családból származott kül­
földi ifjú, világosszőke hajjal, kék szemek­
kel, erőteljes testalkattal és 500 font évi 
jövedelemmel bírván, Albion szép lányai 
közül szeretne élettársat szerezni. Egy 
chicagói kereskedő Londonban szintén 
ügynökséget akarván létesíteni, egy va­
gyonos angol nőnek ajánlja fel szivét. Egy 
nagy gyakorlattal biró orvos magas és 
széj) fia, sürü fekete bajuszszal, ki költő, 
zenész s Szt.-Pétervár, Paris, AVashington, 
és New York legelőkelőbb családjaival 
összeköttetésben áll, ki egész életét uta­
zásban tölt vén, a világot ismeri: kedves, 
önmagát müveit, költészet- és zenében 
gyönyört találó nőnek ajánlja fel, kor nem 
jön tekintetbe. Minden levélre válasz ada­
tik, s azok kívánatra vissza is küldetnek; 
a jelentkezők az ügy végeldöntéseig legna­
gyobb titoktartásról biztosíttatnak.

Hogy az Egyesült-királyságban a há­
zasságkötések száma mennyivel szaporo­
dott a két nembeliek értekezésének ezen 
ujonan rendszeresített intézménye folytán, 
nem tudjuk megmondani; arról azonban 
épen nem kételkedünk, hogy ezen inter- 
sexualis közlöny igénybevevői közül ké­
sőbb nem egy kényszerült elmondani: 
„bárcsak hiiét se hallottam volna !“
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dául a talaj kisajátítását, az átmetszett 
utak időnkénti elzárhatását, nyíltan 
fekvő ingatlan, vagy ingó birtokuknak 
a törvény különös oltalma ala vetelet, 
s hasonlókat. De ugyanazon körülmény 
bizonyos monopolszerü ha t a 1- 
mat is szerzett nekik, melynek jellege 
abban fekszik, hogy némi határok közt 
szolgálataikat csak oly feltételek me - 
lett nyújtják, a milyenek alatt ez nekik 
tetszik, és hasonló vállalatok versen) e 
által egykönnyen korlátozást nem szén 
védhetnek. Ezen monopolszerü helyzet
legkirívóbb alakban jelentkezik ott, hol 
a közönség viszonszolgálatot n) ujt, • 
i. a viteldijakban. Nem mintha ezek 
felette magasak volnának, sót e en e 
zölecr a vasutak meghonosításának elő­
nyei leginkább abban nyilvánulnak, 
hogy e viteldijak aránylagos csekély­
sége folytán még oly vidékek 
sülhetnek a világforgalomban 
addig abból ki voltak zárva; de epen 
ennek lehetővé tétele a nagy közönsé­
gét arra irnlitá, hogy a magukban vé­
ve Den csekélv dijaknak még további 
leszállítását szakadatlanul sürgesse A 
kormányok ezen gyakran igazolt kö­
vetelményeknek eleget akarván tenni, 
sok helyt díjmaximumot állítottak tel, 
melyen tul á vasuttársulatoknak men­
niük nem szabad: de ezen eszköz e ék­
telennek mutatkozott, s helyette más 
rendszerek hozattak indítványba, minő 
a posta-penny-portójához hasonló, a
viteltávtól független egységes díj, vagy 
az üzletnek kirekesztőleges átruházása 
az államra, mint ez például a posta- és 

intézménynél előnyösnek bi- 
e a vontatásnak a 
való elkülönítését,

nek hiába keressük nyomát; oly tune 
mény ez, mely legkivált az aruk osz­
tályozásánál szembeszökő.

bérházának

is resze- 
melyek

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése, április 13-án.

(L) A nemzeti színház 
felépítésére vonatkozólag a belügymi­
niszter által előterjesztett törvényja­
vaslat került ma tárgyalás alá. I 
törvényjavaslat egy elkövetett torma- 
hiba pótlását czélozza s az országgyű­
lésnek utólagos jóváhagyását tarta ­
lmazza a nemzeti színház alapjainak 
co-v bérházba való befektetésére nézve;

telt barátja“ Irányi D. nem állhatta 
meo-, hogy ne tiltakozzék ellene, s hogy 
egy kis szélbali paprikát ne törjön. A 
ház azonban nem tüszszentett tőle. b 
valóban Irányihoz, a ki egyedüli a 
szélbalon, ki iránt képviselőtársai bi­

ros rokonszenwel vannak, nem 
rendelkezési alapnak, s azok-

zony 
méltó a

e mellett felhatalmazza a belügyminisz­
tert e<n- 300.000 frtnyi kölcsön tel­

keiére a bérház teljes befejezhetése

nak a miniszteri ebédeknek oly gya­
kori emlegetése.

Elnök : Grh y czy Kálmán. Jegyzők: 
W lichte r Frigyes, B e őthy Algernon, 
Szeniczey Ödön. A kormány részéről 
leien vannak: Wenckkeim Béla baro,

ny' bérháftulajdondvá válik a színház,
eC,k v,'-yi, .utojdoDM vilik egy ko-
ÄteAkko,.vélték, min. » mekkora

iég ha, mint

ve
végett.

tudvalevőleg még 
ót. beltigyminisz- 

vette kezdetét, s nagy 
bizottságban, 

csomón.
(Mi­
sein

Ez a házépítés 
Szapáry Gyula 
térségé alatt 
zajt, ütött a pénzügyi 
niely kapva-kapott ugyan a 
melyet valamelyik miniszter gazdi 
kodásán és administrativ intézkedése 
feltalálni vélt, — de annál sietősebben 
ugrott meg a fedezet kérdése elől.

V „Wendung durch Gottes Fü- 
történik, a szélbal vád 

aligha, el-

Szendejelen
Széli Kálmán, Tisza Kálin.,
Béla, Perczcl Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. lö óra 
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után S c h w a r t z Gyula és Beöthy 
Algernon kérvényeket nyújtanak be. D li­
ra iel Ernő az adóügyi bizottság jelentését 
mutatja be a vadászatnak és vadászatra 
használható fegyvereknek megadóztatasa- 
ról szóló törvényjavaslat 9 es 15, továbbá 
a kereseti adóról szóló törvényjavaslat G 
véo-ül a tőkekamat és járadékadorol szóló 
törvényjavaslat 2. §-ának uj szövegezése 

o-yában. A jelentések a holnapi ülés na-

zel
értéke eddig volt.

Tcy állván tehat a dolgok, mc 
ez esetben a forma nem is volna helyes,
midőn a lényeg az alapnak nem karai a 

- un okvetlenül hasznára vezet. akkoi 
nek helyes és méltányos 

s , ,___,,íiirnu mert lehet fele­

séből élénk örömmel értesült a bizottság 
arról, hogy a kérdéses 5000 írt szükséglet­
ről király ő felsége már legkegyelmeseb­
ben gondoskodott. Csiky Sándor aj1 j 
az indítványozott összeg megszavazását, s 
eo-yuttal a következő törvényjavaslatot te­
szi le a ház asztalára: „Törvényjavaslat. 
Első Ferencz József Magyarorszag s a 
társországok apostoli koronás királyának 
azon magasztos tette, minélfogva az 1848- 
Pf-diki rokkant honvédek pesti menhazara 
szükségének fedezésére segélyzésül 5000 o.

társ

Irat. javaslatát 
Szvctozár tiltakozik

nirendjére tűzettek ki. Ezután a bányaadó­
ról, a sör-, szesz- és czukoradorol szóló tör­
vényes határozatokban az uj métermertek 
és sulyrendszer folytán szükséges módosí­
tások tárgyában beadott törvényjavaslatok 
végleg elfogadtatván, hason elfogadás vé­
gett a főrendiházhoz átküldőitek..

Napirenden van a budapesi magyar 
nemzeti színház homlokzatának és bérha­
zának kiépítéséről, és az arra szükséges 
300,000 frtnyi törlesztési kölcsönnek es a 
bérház 30 évig való adómentességének en­
gedélyezéséről szóló törvényjavaslat.

J

tavimat
zonvnlt. vagy végi 
vasúti tulajdontól
ugv hogy a nagy társulatok építsek 
!igvau a vasutakat, de ugv azok hasz­
nálata, minta közönséges országutakon 
— önkényt értetvén bizonyos dijak és 
ellenőrzés mellett, — szabadon bocsát- 
tassék.

Ezen indítványok méltánylásába 
nem bocsátkozik a szerző, de áttér a 
viteldijak alapja és tényleges képződé­
sére. A viteldij, azaz a vitelnek ára, 
ugyanazon gazdasági törvények alá 
esik. melyek az ár képződésénél mű­
ködnek. Magassága különféle tényezők­
től függ, de egyik főjellege az, hogy 
bemm legalább az előállítási, vagy ön­
költségek megtéríttessenek. A nélkül 
ózan gazdasági életet nem lehet kép­

zelni, s ez tehát a súlypont, mely felé 
minden árnak, bármily természetű le­
gyen is az, gravitálnia kell. Az árnak 
azon része, mely az önköltségek meg 
térítésén felül még fennmarad, a nye­
reséget képezi; mihelyt ez bizonyos 
fokot elért, a verseny, azaz a kínálat 
fokozása ismét az önköltségek mérvére 
leszorítani igyekszik. Általában tehát 
mondhatni, hogy a viteldij a szállítás ön­
költségeit fedezni és a vidéken szoká­
sos nyereséget nyújtani hivatva van.

A vasut-vállalati önköltségek rende­
sen a befektetett tőke kamatjaiból, az 
igazgatási és üzleti költségekből álla­
nak. (Elősoroltatnak a hazai vasutak 
ezen egyes kiadási againak összegei, s 
kimutattatik az üzletnél mutatkozó holt 
súly, holt idő és holt helynek átlagos 
aránya és befolyása.) De igen nehéz 
feladat csupán ezen tényezőkből s a 
nélkül, hogy’ egyszersmind a várható 
forgalom nagysága tudva volna, a vi­
teldijak kívánatos magasságát előre 
meghatározni. A tapasztalás utal ugyan 
arra, hogy a „demokratikus díj- 
szabályzat“ hosszabb-rövidebb idő 
múlva nagyobb jövedelmet eredmé­
nyez; de a magán-vállalatok ritkán 
hajlandók, és rendesen nincsenek is 
azon helyzetben, hogy az időközben 
csaknem bizonyos veszteségeket a jövő 
akármilyen kecsegtető nagyobb jöve­
delem kedvéért önkényt előidézzék. 
Ennélfogva a viteldijak egy általában 
nem a priori, hanem a nyert tapaszta­
latok utján lőnek megállapítva és to­
konként lejebb is szállítva; s ezen el­
járásnál nem annyira a társulatok ön­
költségei, mint inkább a szállítás mo-

S ha
gong“ meg nem 
alá helyezési indítványa ma 
szDetelten marad, s a nemzeti színház 
bérházának ma oly jelentŐségnélküh 
kérdése még egy szindus parlamenti 
botránynyá nőhette volna ki magát.

De úgy akarták az églek, hogy Ti­
sza Kálmánnak, mint belügyminiszter­
nek, épen ezen tárgynál legyen a leg­
első fényes napja.

Az indokolás, melylyel a kérdéses 
törvényjavaslatot elfogadásra ajánlá, 
teljesen correct. A formahibát, mely 
abban állott, hogy a nemzeti szinház | Ivekben 
alapjainak befektetése előlegesen az or­
szággyűlésnek nem Ion bejelentve, po 
tolni kellett; másrészről azonban a bel­
ügyminiszter kijelenté azt is, hogy előd­
jének ezen intézkedése az országra, il­
letőleg a nemzeti színház alapjaim néz­
ve épen nem káros. Szapáry Gyula 
grófnak azon támadásokkal és gyanú- ..................
sitásokkalszemben,melyeknek e tárgy- nemzeti színház alapját nevezetes adósság­
ban ki volt téve. bizonyára fényes elég- gal terhelte, és ezáltal a nemzeti színház

, , , T- Kálmán védte Őt a létét koczkáztatta, mely törvényellenes tétel, hogy 1 isza Kálmán veclte ot a ^ ^ m8_ m t. cz. 32.
szélbal vád alá helyezési indítván) a\ aI H onU szcrint a miniszterek feleletre vonat
szemben. hatnak a kezeikre bízott pénz s egyéb ér-

A szélbal vád alá helyezési indít- Lékek elsikkasztásáért. Az elmondottak
ványában volt egy kifejezés, melynek | alapján a következő hat. javaslatot terjeszti
értelmére nézve a szélbal egészen : 
tatlannak tette magát. Tiltakozott a 
kifejezésnek azon értelmezése ellen, 
melyet annak Tisza tulajdonított 
de nem vonta vissza.

Miletics és l’olit megragadták az al­
kalmat. egy kis nemzetiségi vita kel­
tésére. Pórul jártak. Az a dörgő <
az a frenetikus helyeslés s az erőnek I estek; azokat máskép felhasználni, mint a
azon imponáló kitörése, melyet Tisza törvényben meghatározhatott, a törvényho-
belügyminiszter önérzetes, hazafias fe- zás helybenhagyása_ nélkül nem ehet

lelete felidézett — jele annak, nog) tórv(;nyhozási intézkedést előre kel
van egy bizonyos határ, hol a magyar lett vojna kikérni. Elvileg tehát ezen szem 
fajnak türelme is véget ér. j pontból nincs különbség közte és Simony

Simonyi Ernő elfogadja a törvényjavas­
latot a részles tárgyalás alapjául, mert oly 
kényszerhelyzetben van, hogy ez időszermt 
mást nem is tehet. Ezután hivatkozva az 
1840. XLIV. t. cz.-re, mely a nemz. szín­
ház mi módoni beruházását meghatározta, 
valamint az 1873. év február 7. és június 
21-én hozott képviselői határozatokra, iné­

it ház utasította a belügyminisztert 
a színházi alapnak a költségvetésbe való 
fölvételére, megjegyzi, hogy mindezek da­
czára a volt belügyminiszter Szapary Gyula 
o-róf, mellőzve at örvény világos rendeletét 
és a törvényhozást egy állítólag 1873. no­
vember 17-én adott minisztertanácsi föl­
hatalmazás alapján a nemzeti szinház tőké­
jét felmondva és elidegenitve, azt egy ön- 
kényüleg megállapított terv szerint nem­
csak a bérház építésére fordította, hanem

ei-
-anak b)

ham
jo-en is e törvény 
mao-yarázata nem az, hogy mer 
Étre vonni, feleletre kell érte vonni a mi­
nisztert, hanem az, hogy mert utólag iga- 
/o 11a hogy nem tett kárt, nem kell te eletie 
vonni, de gyakorolni kell a törvényhozás­
nak helybenhagyás! jogát most mar utó a- 
o-osan. Ajánlja a törvényjavaslat elfogadá­
sát. (Elénk helyeslés.) _ i 

Helfy Ignácz Simonyi -'Qt 
pártolja. Miletics 
a törvényjavaslat ellen, mely a nemzetise­
ik pénzét fölhasználja egy magyar inté­
zet czéljaira. Huszár Imre azt hiszi, 
]10cry itt nem arról van szó, hogy a nemzeti 
színháznak valamely összeg szavaztassek
meo-, hanem a már létező alap czelszeru 
liovaforditása van kérdésben, ezen alaphoz 
pedig Milbticsék nemzetisége alig járult 
valamivel. Ajánlja a törvényjavaslat elfo­
gadását. Utána Tisza László polemisal 
Miletics ellen.

Polit Mihály csodálkozik azon, hogy mi­
ként kerülhet a képviselőház elé a magyar 
szinház ügye. Ezt csak abból magyaráz­
hatja meg magának, hogy a ház többségé 
Magyarországot nemzeti államnak tartja, 
holott az tulajdonkép nemtiségi állam. A ház 
többsége decretálhatja ugyan, hogy ez az 
ország a „magyarok országa,“ de ez nem 
felel meg azért a valóságnak, mert meg a 
ház többsége sem változtathatja megásta- 
t isti kának kétségbevonhatlan adatait, me­
lyek szerint az országban a más ajkúak na­
gyobb számban vannak, mint a magyarok. 
^Kényszerítsék önök — úgymond — az
ezen országban lakó milliónyi tótokat, szeb­
beket stb. arra, hogy magyarok legyenek.“ 
(Nagy zaj.) Azt hiszi, hogy ugyanazon 

b nemzeti szinház ügye is e

a házszabályok némely szakaszainak meg­
változtatása iránt kiküldendo 15 tagú bi­
zottság megválasztása taigya ián 
gadtatván, a bizottság tagjainak megva- 
fasztása a holnapi ülés napirendjére tuze-

tUtA holnapi ülés napirendjére kituzettek 
méo- a pénzügyi bizottság jelentése a vaj- 
daluiny adi vár kiépítésének beíejezesere 
szükséges összegről, valamint a gyalul ura­
dalom megváltására vonatkozó törvényja­
vaslat, s végül a zárszamadasi bizottság 
jelentése az 1869. évi zárszámadások iránt.

Ezzel az ülés 7,2 órakor veget ért.

A főrendiház ülése ápril 13-án.

Elnök: Máj láth György. Jegyzők: 
Pallavicini Ede őrgróf, Batthyá­
ny i Ferencz gróf. A kormány részéről je- 
- í- , rr „r „ t Ágoston, fezeitT refort

joggal a szer» ...... --- — ,
ház elé való, mint e törvényjavaslat, mely

elő: „mondja ki a ház, miszerint Szapáiv 
Gyula gróf volt belügyminiszternek törvé­
nyes vád alá helyezés :t elrendeli, es ezen 
vádnak a törvényes bíróság, a felső tábla 
előtt megindítására, kezelésére és \ ezete 
sére egy öt tagból álló bizottságot vá­
laszt.“

Tisza Kálmán belügyminiszter Kijelenti, 
hogy épen azért, mert a nemzeti szinház 
tőkéinek kezelése törvényes intézkedés alá 
e

10

ezteté 
vád alá kívánja he

dórának és a szállítandó tárgyaknak 
minősége volt mérvadó. Különbség té­
tetett a gyors és lassú, a személy- és 
áruszállítás közt; ez utóbbinál a súly, 
a tér, a távolság, az idő, a koczkázat, 
a kereskedelmi érték, s a versenyzési 
czélok voltak mérvadók. Ezen ténye­
zők nagy része benső jogosultsággal 
bir; de a két utóbbi ellentétben áll 
azon elvvel, hogy teljesítmény és vi- 
szon-teljesitmény illő arányban álljon 
egymással, holott a szállítandó tárgy 
értéke a szállító vállalattól igénybe 
vett szolgálattal semmi összeköttetés­
ben nincs, ép úgy mint a versenyzési 
czélok csak ritkán a közönség, sőt 
rendesen csupán a vállalat érdekeivel 
állanak kapcsolatban. De ha mindezen 
tekintetek a vasúti intézmény ifjú ko­
rában a díjtételek megszabásánál mérv­
adók voltak, a későbbi gyakorlatban 
nyomaik mindig jobban és jobban el­
tűnnek ; meggondolás nélkül és néha 
a körülményekkel ellentétben az egyes 
szabályzatok oly módosításoknak lő­
nek alávatve, hogy végre a tariffák

Lehetetlen, hogy olvasóink is fel ne közt, de igenis van a különbség ott,
háborodjanak azokon , miket Polit1 ------ — W.dmenvbol köveik
mondott. így beszélnek a magyar ál­
lamról , annak képviselőtestületében.
Hazánk nem a magyar nemzet, hanem 
a nemzetiségek állama!

E vakmerő tanra, a magyar állam 
eszméjének nyílt megtámadására: nem 
lehetett más válasz, mint a minőt a 
belügyminiszter adott. A képviselő- 
házban az ily tanok hirdetőit megvédi 
az immunitás és a szólasszabadsag 
szentsége; de kell, hogy a magyar ál­
lamnak meg legyen azon ereje és — 
bizonyára meg is van — hogy az 
országban az ily tanokat elfojtsa.

Megdöbbenéssel, méltatlankodva, in­
gerülten hallgatta a ház Polit fejtege­
téseit. A zaj, az ingerültség tetőpontra 
hágott, midőn Tisza megtalálta reá a 
helyes választ. S a ház viharos, szűnni 
nem akaró helyeslése bizonyitá, hogy 
Magyarország képviselőtestülete úgy 
érez, a mint a belügyminiszter mondá.
Nem emlékszünk hasonló esetre, mi­
dőn a kormány nyilatkozatát a kep- 
viselőház ily általános és osztatlan tet­
széssel fogadta. És e nyilatkozat ked­
vező hatással lesz bizonyára az egész

T. ház!

országra is
Ez intermezzo után megtörtént a 

szavazás. A törvényjavaslat elfogadta­
tott. A szélbal határozott szavazással 
documentálta, hogy gróf Szapáry Gyu­
lát vád alá akarja helyezni

Kiemeljük még mint igen érdekes 
részletet, Csiky Sándor szereplését a 
honvéd m e n h á z ismeretes ügyében. 
A pénzügyi bizottság, ő felsége azon 
fejedelmi tényének bejelentése mellett, 
hogy a honvédmenház ez idei szük­
ségletéről gondoskodott, állami segélye­
zést nem hozott javaslatba,

A pénzügyi bizottság jelentése ma 
tárgy altatván, Csiky Sándor kért szót. 
Szokott. violaszinü atilláját feketével 
váltá föl, s roppant ünnepélyességgel 
kezdett szólani. Hódolatteljes elisme­
réssel szólt e fejedelmi tényről, s indít­
ványozó, hogy az, az ország törvény- 
könyvében megörökittessék. Beszédé-

közt, de igenis van a különbség 
Simonyi ezen körülményből köve 
seket húz, és elődjét 
lyeztetni.

A beadott határozati javaslatban egy 
oly szó fordul elő, melynek Simonyi nem fog­
ta fel horderejűt. Ugyanis azt mondja, hogy 
elődje a szinház tőkéjét felmondotta és el- 
ideo-enitette. (Ellenmondás a szélsőbalon.) 
így"olvastatott fel a határozati javaslat. 
Már pedig: „elidegeníteni“, annyit tesz 
mint „ellopni“, pedig c szóval illetni min­
den alap nélkül, senkit sem szabad a kép­
viselőházban. (felkiáltások a szélső bal­
oldalon: De mikor nem az van a határo­
zati javaslatban 1) így olvastatott fel a ja­
vaslat (Patay István : Mi azt mondjuk, 
hoo-y nem így van ! Erre fölolvastatik a 
határozati javaslat erre vonatkozó pontja, 
melyből kiderül, hogy a belügyminiszter­
nek igaza van. Nagy derültség.)

A mi azt illeti, hogy Simonyi a tett 
intézkedéseknek a törvényben való utóla­
gos jóváhagyását nem fogadhatja el, hanem 
kívánja, hog\ elődje felelőssé tetessek 
azért, ha netán az évi járadékon és kama­
tokon kivül a színháznak járó segélyösszeg 
ki nem telnék és kívánja, hogy vád alá 
helyeztessék, — erre megjegyzi, hogy igen 
is lehet eshetőség, hogy az első egy-két év­
ben valami hiány fog mutatkozni, de ha a 
ház elődjét arra ítélné el, hogy tett intéz­
kedése miatt a mutatkozó hiányt fedezze, 
vájjon az esetben, a mikor az azontuli evek­
ben nagyobb felesleg fog szemben állani 
az első években támadható hiány nyal, és 
midőn be fog következni, hogy harmincz 
év múlva a szinház alapja kétszeresen meg 
lesz kettőztetve: vájjon akkor az egész 
többlet a volt belügyminisztert fogja meg­
illetni? mert ha Simonyi elődjét a tett in­
tézkedésért felelőssé teszi, ezt jogosan 
másképen nem lehet értelmezni, minthogy 
ha hiányzik valami, azt fedezze, ha nedig

ellen tiltakozik.
Tisza Kálmán b lügyminiszter:

Az előttem szólott t. képviselő ui azt 
mondja, hogy a mint itt szóba jöhet a ma- 
yar nemzeti szinház ügye, úgy szoba jö­

het a szerb nemzeti szinház ügye is, és azt 
mondja továbbá, hogy az a felfogas kü­
lönbsége, hogy mi Magyarországot nem­
zeti államnak tartjuk, de ő ezen felfogás­
ban nem osztozik.

Én azt tartom t. ház, hogy Magyaror­
szag épen oly állam, mint Európában a 
legtöbb állam, a melyekben laknak külön­
böző nyelvű, különböző nemzetiségű polgá­
rok, de azért az államnak mégis egy neve 

i: egy helyt a franczia, más helyt a 
szerb, ismét másutt a román, itt pedig a 
magyar. (Helyeslés). Itt megjegyzem meg 
azt, hogy ez nem felfogás kérdésé, (Elénk 
helyeslés) hanem ez a törvényesség kér­
dése, (Általános élénk helyeslés) és a 
t. képviselő ur itt a ház kebelében 
miattam ugyan bátran hirdetheti ezen kü­
lönböző, de egyenesen a törvénybe ütköző 
felfogását, mert itt a háznak szentélye 
megvédi még a helytelenül kimondott szót 
is ; de figyelmeztetem, nehogy a házon 
kivül megpróbálja ezen törvényellenes fel­
fogását hirdetni, és azt érvényesíteni akar­
ni” (Általános zajos helyeslés és taps)
mert a mely perezben ezt meg fogja pró­
bálni, meg fog róla győződni, hogy minden 
álnok áskálódások daczára a magyar ál­
lamnak van még elég ereje ellenségeit osz- 
szefiporni. (Hosszan tartó viharos helyes­
lés, eljenzés és taps minden oldalról.)

len vannak 
Kálmán. ,, ,

Elnök megnyitván az ulest d. e. ii Dia­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után bemutatja Zuber József főis­
pán kir. meghívó levelét. Az igazoló bi­
zottsághoz utasittatott.

Általános tárgyalás alá vetetett a nép 
oktatási nyilvános tanintézetek s nyilvános 
kisdedóvó intézetek tanítóinak s nevelőinek 
nyugdíjazásáról, valamint azok ozyegyei- 
nek°és árváinak gyámolitásárol szóló tör­
vényjavaslat.

Trefort Ágoston vallás- es közoktatási 
miniszter hangsúlyozza, hogy ha a kormány 
a népoktatás fejlődését komolyan akarja 
előmozdítani , mindenekelőtt arról kell 
o ondoskodnia, hogy néptanítók anyagi 
existentiáját biztosítsa, hogy ez áltál a 
tehetséges egyének is törekedjenek ezen 
pályára. Ha tehát az állam nincs azon hely­
zetben, hogy a tanítók fizetéseit szervezze, 
a kormánynak kötelessége gondoskodni, 
hoo-y ha a tanítók betegség vagy más sze­
rencsétlenség által munkakeptelenekke
válnak, legalább némi mértekben mégis 
ellátva legyenek, valamint haláluk esete­
ben özvegyeik és árváik némi tekintetben 
gyámolittassanak.

Ezen tervezet szerint az allam az első 
3 évben 50,000, később 100,000 es vegre 
150,000-rel fogná ezen alapot segélyezni; 
a tanítók maguk a meghatározandó njug- 
dij összegnek 2»/0-át, mig az iskola fentar-

lalja magában a kikötő partja menteben; 
óriási felszerelési készletei, s a kaza- 
máta-hajók felfegyverzésére szánt szörny- 
ágyúi, Kruppok és kisebb Armstrongok, 
melyek másat a bécsi közkiállitáson lát­
tuk, s végre egy roppant gőzemelő gépe, 
melynek üres vashengerekből összerótt 
felálló karjai 116 lábnyi magasba emel­
kednek és hatvan tonnányi teherképesség- 
gel bírnak, — mindannyi megjárja cso­
dának — egész kitűnő berendezésével ha­
talmas háttért, s egyúttal magyarázatot 
nyújt tengerészetünk szervezetéhez. —
Ő felsége szakférfiúi érdekkel és ala­
possággal tekintette meg a nagy telep 
különféle részeit. — Különös figyelmet 
szentelt az arsenál partján fekvő fé­
lig felszerelt kazamáta-hajón ;k, a Custo- 
zának. Ez óriási épület nemcsak átvitt 
értelemben méltó az úszó vár nevére; vas- 
falainak tetejéről a viz tükrére valósággal 
szédítő mélységbe pillant le az ember: és a 
hajótesi közepén lévő kazamáta — egy 
mind a négy oldalán kilencz Hüvelykes 
vaspánczéllal védett roppant köb, melyben 
két emeleten a nyolez, 26 centimeter át­
mérőjű, 350 fontos lövegeket szóró Krupp- 
fele ágyú van elhelyezve — a kívülről 
jövő lövegek ellen is nagyobb védelmet 
nyújt némely gyengébb sáncznál. Az ágyuk 
eo-yikével gyakorlatok is történtek, és az 
óriási gépek működésbe hozatalának gyor­
sasága és biztossága egyaránt kielégített 
minden várakozást.

Ö felsége nagy megelégedéssel távozott 
az arsenálból, hogy a rombolás és védelem 
eszközeinek megtekintése után, a kettő közt í 
küzdelem egy kísérletének szemtanúja le­
legyen.

E kísérlet czélja az volt, hogy a Rei­
chen au ban készült belföldi lövegek hatá­
lyossága az aczélpánczélok ellen Krupp- 
féle lövegekkel összehasonlittassék ; s a kí­
sérlet ő felsége jelenlétében a tüzérségi 
gyakorló-téren ment végbe. A lövegek 23 
centimeter kaliberű Krupp-féle ágyukból, 
17 kilogramm lőpor töltéssel, 61 méter tá­
volságra lövettek egy pánczélra, mely há­
rom egymásra fektetett 4‘/2 hüvelyknyi 
átmérőjű aczéllapokból állott, az egyes la­
pok között hat hüvelyknyi közzel és hátul 
még faburkolattal. Á kísérlet eredménye 
rendkívül kedvező a reichenaui lövegekre 
nézve, mert a lövegek a panczéltalon mint 
valami vékony deszkázaton törtek át; a go­
lyóknak még csak hegyük sem csorbult ki.

ki fog kerülni e; ;y
szükségletet

Pofit Mihály kijelenti, hogy ezen ügy­
ben csak a nyelvkülönbséget értette. N é- 
moth Albert l’olit előadására megjegyzi, 
hogy azt a mit jelenleg Magyarország 
képviselői tesznek, teszik azt a nemzet
ezredéves törvényéi es szokásai alapján s 
különben azt hiszi, hogy a bagoly is ur a 
maga házában. (Elénk derültség.) A m. 
nemz. szinház ügye azért kerül elő a kepv ise- 
lőházban, mert ennek alapja a magy. nemes­
ség fillérei bői állott elő, s ebben a nemzetiségi 
áramlatnak egy garasa sincs. (Elénk de­
rültség és helyeslés.) A l’olit kitakadásáia 
nem ad semmit, (Élénk derültség) de arra 
nagyon is jól emlékszik, hogy a múlt öv­
ben tartott beszéde alkalmával az akkori 
belügyminiszter által is jól megpolitiroz- 
tatott. (Általános derültség) a minek szóló 

örült.. Ajánlja a törvényjavaslat

tói 4°, 0-át fizetnék, s így 
oly fedezet, melyhez majd u -e
alkalmazni kell. Ajánlja a törvényjavaslat 
elfogadását. , . ...... „

Schlauch Lőrincz szathmari püspök a 
a jelen törvényjavaslatot oly csemetének 
tartja, mely gondos ápolás mellett terebé­
lyes fává fog növekedni, azért meleg sza­
vakkal üdvözli azt, s daczára hézagos vol­
tának elfogadja. ... ,

Cziráky János gróf a legégetőbb szüksé­
gek közé sorozza az ország véderejének a 
kellő karban való tartását és a nepneveles 
előmozdítását, s csak azt sajnálja, hogy 
szükebb körre kellett szorítani azon hatá­
rokat, melyek között a tanítón csaladja, 
árvái és özvegyeiről gondoskodni lehet. 
Végül azon óhajtásnak ad kifejezést, hog) 
vajha minden felekezeti honpolgár egy oly 
törvény létrehozására törekednek, melyben 
a fizetés minimuma a felekezeti népisko­
lákra is kiterjesztetnék. Elfogadja a tör­
vényjavaslatot.

Vay Miklós báró szintén elfogadja a 
törvényjavaslatot, mert ha az nem is felel 
me»- tökéletesen a czélnak, de legalább nem 
kis morális becscsel biró jelét adja anna ", 
miszerint az időt elérkezettnek latja a mai 

e téreni mulasztásokat

A délutánt ö felsége a tengerészeti 
iskolahajók megszemlélésére fordította. 
Először is a tengerészei tüzérségi iskola- 
hajóját, az „Adriát“ látogatta meg. A le­
génység felett tartott szemle után ő felsége 
parancsot adott a hajó csatakészszé téte­
lére; s azután rögtön megkezdődtek a 
gyakorlatok a hajó ütegeivel A különféle 
tüzelési nemekben, egyes lövésekben, üteg- 
és oldal-sort tizekben történtek próbák; és 
hogy a legénység kiképeztetésének teljes 
próbáját adja, az egyes számok megcserel- 
tettek, úgy hogy ugyanazon tüzér az 
ágyuszolgálatban lévő különféle számok 
szolgálatát volt kénytelen végezni. A gya­
korlatok mind kitünően sikerültek, <-s ő 
felsége a legteljesebb elismerését nyilvání­
totta a hajó parancsnoksága iránt. O fel­
sége átment az „Adria“ mellékhajójára, 
a „Feuerspeier“-re, melyen a tengerésze­
tünkben lévő összes ágyufajok össze van­
nak gyűjtve a legénység kiképzése végett. 
Itt ugyanazon legénységnek a legkülönfé­
lébb ágyufajok szolgálatában volt alkalma 
magát bemutatni, ismét ő felsége legna­
gyobb megelégedésére. A legénység kész 
sége, sokoldalúsága és biztossága a tüzér- 
séo-i szolgálat minden ágában valóban 
bámulatra méltó; s a legénységet kiképző 
tisztek méltán büszkék lehetnek a legfel­
sőbb elismerésre, melyet kiérdemeltek.

Ö felsége ezután még az öreg helgo- 
landi hőst látogatta meg, mely a másik, 
most már néhai nagy hőssel, Tegetln tfal 
fedélzetén, oly hatalmasan rohant a tul 
nyomó dán hajóhad soraiba s most mint a 
matróz-növendék k iskolahajója tesz szol­
gálatot. Ez a „Schwarzenberg“ fregatté, 
melyen a tengerészet jövő katonái vitorl: - 
gyakorlatokat tartottak ő felsége jelenle-

nagyon
(Elénk helyeslés.) Máday 

'at elfogadása mel-
szólal föl. Simonyi Ernő mint in­

vad

&ya
tében. _

A nagy megelégedés, melyet ó felségé­
ben hadi tengerészeiének minden oldalról 
bemutatott kitűnősége keltett, csakhamar 

kifejezést nyert a legfelsőbb napi
törvényhozás az
jóvá tenni. , ,_iA törvényjavaslat altalanossagb 
fogadtatott, Beöthy Algernon a kepvi- 
selőház jegyzője átnyújtja az 18(4 évi 3o.
t. cz. életbeléptetésének elhalasztásaiol a 
bor- és húsfogyasztás! adóról, a banyaado- megjegyeznem, hogy a feltétlen efismeies. 
ról és véo-re a sör-, szesz és czukoradókról melyet ő felsége az összes tisztikar, le­
szóló törvényes határozatokban az uj mé­
termérték és sulyrendszer behozatala loly- 

,.,;;Vc»CTes<é vált módosításokról szóló s

fényes
parancsban, melyet ő felsége a tengeré­
szeihez intézett. Szövegét ismerik már 
önök a táviratokból; s igy csak azt kell

nagy részében valami rendszeresség- ben annyi loyalitás volt, hogy „tisz-

felesleg van, azt meg vegye el. (Elénk 
tetszés a középen.) Ezzel a nemzeti szin­
ház nagyon rósz üzletet csinálna. (Helyes­
lés a középen. Mozgás a szélső balon.)

A mi a vád alá helyezést illeti, Simonyi 
felolvasta az 1848.jIII. czikket, a mely igen, 
azt mondja, hogy a miniszterek feleletre 
vonathatnak azért, ha valamely alapot más 
czélra költenek el, de ez nem tehet mást, 
mint azt, hogy a tör 'ényhozásnak joga van 
arra is, hogy ne vonja feleletre, hanem a 
követett eljárást helybenhagyja. Lehet te­
hát teljes correctséggel indítványba hozni, 
hogy a bár formailag nem helyesen köve­
tett eljárás eredményei utólagosan hely­
benhagyja, a helyett, hogy a ház azért utó­
lagosan a minisztert feleletre vonni, vagy 
vád alá helyezni akarna, különben is ezen

elfogadását.
Sándor a törvényjavas 
lett
dit vány ózó hosszasabban fejtegeti a vad 
alá helyezés jogosultságát. 1 i s z a Kál­
mán belügyminiszter válaszol Simonyina c 
kijelentvén, hogy jóllehet nem volt correct 
az eljárás, de az mindamellett nem tett 
kárt a nemzeti szinház vagyonának, s 
miután nem állott hatalmában, hogy a 
törvényhozás intézkedése előre provokál- 
tassék, kötelességének tartotta utólagosan 
provokálni azt, és alkotni praecedenst arra, 
hogy a törvényhozásnak kell ezen ügyben 
intézkedni. (Élénk helyes!.) Újólag ajánlja 
a törvényjavaslat elfogadását.

A ház a törvényjavaslatot általános­
ságban úgy mint részleteiben változatla­
nul elfogadván, tárgyalás alá vette az ed­
digi katonakórházakért 1875. évre fize­
tendő bértöbbletek fedezésére szükségelt 
póthitelről szóló törvényjavaslatot. A pénz- 
Ugyi bizottság aj an Íja a beterjesztett töi- 
vényjavaslat elfogadását s egyúttal a kö­
vetkező indítványt terjeszti elő elfogadás 
végett: „utasittatik a honvédelmi minisz­
ter, az erdélyi katonai kórházak berlet- 
többletének fedezésére kiadott összegek 
meo-téritését a közös hadügyminiszterium-

tán szükségessé vált módosít 
a képviselőház által elfogadott törvényja­
vaslatokat. Az illető bizottságokhoz uta-
sittattak. _

Ezután a néptanítók nyugdijaztatasa- 
ról szóló törvényjavaslat részleteiben és 
minden változtatás nélkül elfogadtatott, s 
erről a képviselőház értesittetni határoz- 
tatott.

A külföldi dohányért fizetendő enge­
délyilleték megváltoztatásáról, a fémjelzési 
törvény és szabályok módosításáról, az 
1874. XIV. t. cz. alapján fölvett államköl- 
csönről, a budapesti áru- és értéktőzsde, va­
lamint a vidéki termény- és gabnacsarno- 
kok választott bíróságai előtt előforduló 
iratoktól és jogügyletektől és ezen bírósá­
gok Ítéleteitől járó bélyegilletékekről szóló 
törvényjavaslatok általánosságban, úgy 
mint részleteiben minden vita nélkül elfo­
gadtatván, erről a képviselőház értesittet- 
ni határoztatott.

Ülés vége délután 2 órakor.

tóÉ visszakövetelni“. A ház elfogadta 
törvényjavaslatot, a pénzügyi bizottság 
javaslataival együtt s e szerint a törveny- 
j vaslatban kért 14,305 frt 10 kr megszavaz-

Tárgyalás ala vetetett Csiky Sándor 
indítványa a 48—49-ki rokkant honvédek 
pesti menedék-hazam kert 5000 fit meg­
szavazása tárgyában. A pénzügyi bizottság 
nem ajánlja ezen indítvány elfogadását az 
állam jelen szorongatott helyzetében. — 
Egyébiránt a pénzügyminiszter kijelente-

Ö Felsége utazása.
(Hivatalos tudósítónktól).

Póla, ápril 9. A tegnapi esős napra vi­
dám verőfényes tavaszi reggel következett; 
a kikötő hatalmas körivének tükre, a kör­
nyező dombok, az erődök, a város, a hadi 
hajók lobogói a kelő nap fényében tündö­
költek. Póla gyönyörű panorámája e vilá­
gításban és a reggel nyugalmában kétsze­
resen szépnek látszott. Ä nyugalmat 1/íSi 
órakor üdvlövések és hurráhk váltották 
fel ; ő felsége elhagyta a „Miramare“ 
fedélzetét, hogy a tengerészeti arsenált 
meglátogassa. E nagyszerű telep az épü­
letek, raktárak, műhelyek egész sorát fog-

lyet
génység és hivatalok iránt kifejezett, a 
legnagyobb lelkesedést keltette a kitünte­
tettekben.

A tisztikar igazán önfeláldozó és fel­
emésztő fáradozásainak legszebb jutalmát 
látja a napiparancsban, melyhez hasonló 
Lissa óta nem jelent meg. A három 
munkás ünnepnapnak, melyet a tengeré­
szet ő felsége jelenléte alkalmából ült meg, 
a befejezése volt a legfényesebb. A legfel­
sőbb elismerés a tengerészet főnökeit kü­
lönösen is kitüntette; Bourgignon alftii- 
gernagyot ő felsége még a „Schwarzen­
berg“ fedélzetén kinevezte tengernagygya, 
Pöckli aladmirál az első osztályú vaske- 
ronarenddel lön feldiszitve.

ndkivüli és fárasztó munka befe­
jezéséül ű felsége még a város római ma­
radványait a gyönyörű arénat, melyet mai- 
minapi levelemben említettem s az Au- 
o-ustus-templomot, a benne levő gyüjte- 
ménynyel tekintette meg. Most alkonyat 
beállta után a város ismét teljesen ki van 
világítva és az aréna hatalmas boltíveinek 
és felső ablakainak hármas sora a bengáli 
világítás tündér-fényében úszik, mintha 
csak a hatalmas nemzedék, mely építette, 
támadott volna fél és ülne benne ünnepet 
a szellemek órájában másvilági világítás­
nál. Ez az utolsó kép, melyet Pólóból ma­
gunkkal viszünk.

Ö felsége a „Miramare“ fedélzetén 
holnap hajnalban hagyja elapólai kikötőt. 
A „Gargnano“ gőzös, melyen a kiséret 
nagy része elhelyezve van, már éjfélkor 
útnak indul Zára felé.

KÜLFÖLD.
A német-belga viszály.

Budapest, ápr. !■’>■
A német-belga viszály legújabb stá­
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Az ágyuk 

htek. és az 
Jmak gyor- 
Ikielegitett

el távozott 
és védelem 

1 kettő közti
Intanuja

bgy a Rid­
egek hutá­
ién Kvupp- 
pék ; s a ki­
éi tüzérségi
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ágyukból.
|l meter ta­

mely há­
lni ve ly kn yi 
|z egyes la­
téi és hátul 
I eredménye 

lovegekre 
talon mint 
ek át; a go- 
csorbult ki. 
Jengerészeti 

fordította, 
légi iskola- 
I illeg. A le- 
lán ö felségé 
h-sz-ze té-te- 
lezüődtek a 
lA különiele 
lekben, üteg­

próba k : és 
kének teljes 
K megcserel- 
li tüzér az 
léle számok 
jzr.i. A gya- 
Irültek, <'3 o 
lét nyilyáni- 
iránt. < > tél- 
llékhajójáva,
I tengerésze­
it össze van- 
gizése végett.

legkülönté- 
Ivolt alkalma 
lsége legna- 
rnység kész 
fcága atüzér- 
lan valóban 
E'get kiképző 
Im-k a It gfe 1 - 
lemeltek.

öreg hvlgo- 
k-ly a másik,
I Tegethoffal 
rohant a túl 

most mint a 
fcja tesz -zol- 
|rg“ fregatté, 
ltonái vitorl; - 
llsége jelenle­

hel ő fels< _ 
Inden oldalról 
Itt, csakhamar 
Igfelsöbb napi 
Ige a tengeri - 

ismerik már 
Icsak azt kell 
[len elismerés,
I tisztikar, le- 
I kifejezett, a 
|tte a kitiinte-

ldozéi és fel­
ébb jutalmát 
hez hasonló 

A három 
a tengeré­

iből ült meg. 
»b. A legfel- 
főnökeit kü- 
ágnon alttn- 
„■Schwarzen- 
igernagygya, 
tályu vaske-

munka befe- 
)s rénnai m:;- 
t, melyet, már 
ni s az Au­
levő gyüjte- 
Iost alkonyat 
djesen ki van 
is boltíveinek 
ora a bengáli 
-zik, mintha 
aely építette, 
enne ünnepet 
,gi világitás-
Pólából ma­

le“ fedélzeten
L pólai kikötőt, 
■yen a kiséret 

már éjfélkor
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lamenti nyilatkozata, Bismarcknak a kül- 
hatnlinakhoz intézett cullectiv jegyzéke s 
a német birodalmi félhivatalos sajtó hatá­
rozott magatartása jelzik. Az angol minisz­
terelnök beszédével s ezzel kapcsolatban 
Anglia magatartásával vezérczikkünk fog­
lalkozik.

Bismarck körjegyzékében, mint egy 
berlini távirat jeltntij, a február 2t>-diki 
belga jegyzéknek azon pontját emeli ki, 
mely arról biztosítja a nem t kormányt, 
hogv a briisseli kormány a Bismarck ineg- 
gyTkolására vállalkozó* Duchesne ügyét 
már átadta a líittiehi tönen\széknek s az 
eredményről a német kormányt annak öle­
ién ért esi tend i. Bismarck kijelenti, hogy 
ezen értesítést bevárja s válaszát erre egye­
nesen a biztositó hatalmakhoz fogja in­
tézni. , , , .,

A körjegyzék ezen ezélzását az actio 
folytatására a német sajtónak folyton emel­
tebb hangja Belgiummal s Francziaország- 
gal szemben csak erősiti. Bismarck legben­
sőbb közlönye a „Nordd. Alig. Zeit.“ újra 
a belga - német jegyzékváltásról szólván, 
kimeli. ..hogy abban nem a belga sajtó, ha­
nem azon ut és mód körül forog a kérdés, 
hogy belga hivatalos állása egyének Né­
metország ügyeibe ismételtén avatkoztak. 
Ez a belga törvényhozás állapotára való 
tekintettel hozatott szóba, mert e törvény­
hozás belga állampolgároknak idegen ál­
lamok belbékéje és személybiztonsága el­
leni kísérleteire nem szab büntetést. E tör­
vényhozás hiányos, mert a népjogi köteles­
ségek teljesítésére nem elegendő.“

Mig a német nemzeti párt vezérközlö- 
nve a „National Zeitung“ a „Norddeutsche“ 
múltkori félhivatalos nyilatkozatát követ­
kező eommentárral kiséri:

„Félnénk bárminemű eommentárral a 
hatást csak meg is gyöngíti ni, melyet az 
otficiosus lap nyilatkozata gyakorland. 
Ausztria és Olaszországban ellenséges 
készülődések létezését contatálja, melyek 
azonban nem ideggé erősek, hogy az ezen 
államokkal való barátságos viszonyokat 
megzavarjak. Ellenben kiemeli a franczia 
hadsereget illetőleg részint foganatba, ré­
szint határozatba vett intézki dések nyug­
talanító jellemét. A franczia legújabb ese­
mények ezen felfogására nézve a német köz- 
véh meny soha sem tétovázott; egyértelmü- 
leg megelőzte a hivatalos lap nyilatkozatát, 
és ha ma kétségtelenül lehetne is bebizonyí­
tani. hogv a franczia államférfiak ily rend­
szabályok horderejéről nem tudnak ma­
goknak számot adni, mégis fennmarad a 
tény maga, mely iránt tisztába kell jön­
nünk. A német kormány éberségét és elő- 
vigyázatát ez természetesen nem kerülte 
el. A „Post“ allarm czikkét, melyet Pa­
risba táviratoztak, a franczia kormány tar­
totta vissza. A tartós nyugtalanságot, 
melvet a franczia hadi készületek sziik- 
ségitép előidéznek, nem lehet rendőri intéz­
kedésekkel elütni. Ki fog tűnni, elhamar- 
kodás történt-e Francziaországban vagy 
jól előkészített és következetes tervvel 
van-e dolgunk.“

Végül érdekesnek tartjuk az „Augs­
burger Alig. Zeitung“ félhivatalos színe­
zetű berlini jelentését, mely igy szól: „A 
„Post“ nyugtalanító czikkével szemben a 
koronaörökös olaszországi útja kétszeres 
figyelmet érdemel. Nagyon feltűnő Moltke 
gróf gvors visszatérte Sziléziából s Német­
ország katonai teljhatahnazottjrnak Szent­
péterváron, Werder tábornoknak Berlinbe 
érkezte. Vilmos császár mindkettőt április 
V-diken fogadta : aztán Bismarckkal érte­
keztek.“

Berlin, április 11. (Eredeti levél.) 
A nyugtalanság, melyet berlini kormány­
körökben Franeziaország magatartása a 
velenezei találkozással szemben keltett, 
kezd oszolni, a mióta a belga-német con- 
Hietus által előidézett fordulat Bismarck­
nak lehetővé tette, hogy az európai cabine- 
tek Németország iránti érzelmeire nézve 
magát tájékozza. Franeziaország az újabb 
fordulat következtében az olasz-osztrák 
szövetséget többé nem tünteti úgy föl, 
mintha éle Németország ellen volna irá­
nyozva, sőt az inspirált franczia lapok azt 
akarják láttatni, hogy Franeziaország min­
den áron kerülni akarja az összeütközést 
Németországgal.

Egész bátorsággal írhatom önnek, hogy 
az osztrák-magyar követség Berlinben oda 
nyilatkozott, miszerint a belga-német vi­
szály annyira távol esik az osztrák-magyar 
kormány actiókörétél, hogy ez utóbbit az 
említett viszály távolról sem érintheti.

A velenezei találkozás eredményéről a 
német külügyminisztériumban igen kedve- 
zőleg beszélnek; biztos forrásból tudom 
azt is, hogy a két uralkodó toasztjának 
szövegét maga gróf Andrássy küldte meg 
táviratilag Bismarcknak egy hosszú chiffri- 
rozott levél kiséretében ; e levél Bismarckra 
igen jó hatást tett s környezetének tudtára 
adta, hogy Andrássy gróf a német biro­
dalmi kormány irányában a legloyalisabb 
módon járt el. A velenezei találkozás pedig 
még szorosabbra fűzte az Ausztria-Ma- 
gyamrszág és Németország közt létező 
baráti viszonyt.

la
nevéből, az

együttes munkának mintegy emlékére,

hetséges és termékeny regényíróval ké­
szítvén, egy iró-barátja (De la Touche) 
figyelmezteté, hogy Sandeau 
első
magának ivói nevet faraghatna. így szár­
mázott azután e névből a „Sand“ név, 
mely azóta Dudevaut asszonyra annyi di­
csőséget hozott. Nem kevesebb mint ISO azon 
nagyobb regények száma melyeket c nagy te­
hetségű irónő világgá bocsátott s melyek ma 
is a legérdekesebb s legszaporább olvas­
mányt képezik még nemcsak Franciaország­
ban, hanem minden miveit nemzetnél s e 
regényeknek a gyönyörű irály, a cselek- 
vény folytonos érdekessége és az élet hü 
festése mellett, egyik főérdeme, hogy a nő 
j o g k ö vének tágítás a érdekében 
egész forradalmat támasztottak. Ez azon 
eszme, mely Sand-ot folyton vezette s c 
nemes eszmének ő vált legékesszólúbb har- 
ezosává. Minthogy pedig az eszme álta­
lános s nemzetközi érdekli, természetes, 
hogy regényei annyival inkább világra 
szólók. A franczia akadémia már az ötvenes 
években tagjául akarta választani a nagy­
érdemű Írónőt s ez lett volna az első ilyen 
eset, azonban a „halhatatlanok“ ezopfos 
nézeteinél fogva kisebbségben maradt e 

indítvány , mely által csak mag
ol

tak a rendes bíróságnak adattak át elbírá­
lás végett. Ennélfogva munka hiányában 
a hóhér legényeivel együtt visszatért a fő­
városba.

Rómer Flóris, jánosi-i apát, e napokban 
Gömörben időzött Zsigmondy főmérnök 
kiséretében s a jánosi árpád-kori egyház 
restauratiója ügyében fáradozott. A rozs- 
nyói püspök — mint a „Rozsnyói Iliradó“ 
irja — e czélra mit sem ajánlott fel, ellen- x< “’<
bvn a jánosi-i református urak és közné)

méltóbban képviselőjüknek körükbeni meg­
jelenését, ha tiszteletére néhány zsidót meg- 
nyuznak.

(éhe

Helyi h írek.
A budapesti állami főreáltanoda bérössze- 

évnegyedenként 7500 írttal járult

szép
gát, nem annyira az írónőt tisztelte volna 
meg az akadémia; ki akkor dicsőségének 
fénypontján állt már. Sand tudvalevőleg a 
mellett, hogy a regény minden ágát mű­
velte, színdarabokat is irt, többnyire saját 
regényeit dolgozva át drámai alakba. 
Azonban a mi regénynek jó, — nem 
válik be mindig színműnek, s igy Sand 
is tapasztalhatta , hogy a színpadon 
korántsem kisérte oly óriási siker .
mint a regény terén. Mindazáltal egyes 
alakok, mint a (nálunk isjól ismert) „Mar­
quis de Villemer“ állandókig meghonosí­
tották magukat a színházak rep -vtoireján. 
George Sand — igy végzé Rogeard érde­
kes előadását — mindenesetre azon nők 
közé tartozott, kik nemcsak leghathatósab- 
ban működtek közre az iránt, hogy a nő­
nem jogköre tágittassék, hanem gvniális 
művei által fényesen bebizonyították, hogy 
e czél elérését meg is érdemlik. Előadását, 

mint rendesen — most is élénk tetszés 
és taps követte. Jövő vasárnap tartja Ro- 
geard utolsó előtti előadását a í 
franczia irodalomról.

nodern

Újdonságok.
7.7.Budapest, áprilit

Hivatalos, lunerezt ettek-: Pissutli István or­
szággyűlési képviselő és Sá n d o r József ügyvéd 
s telekkönyvvezetö kir. közjegyzőkké — előbbi 
Esztergomba, utóbbi Dévára: —- I nger Ernő 
postatiszt főtisztté a n.-váradi postaigazgató­
sághoz; — Keresztes Eerencz V. oszt. adó­
tisztté, Vogt Árpád és Jámbor Sándor irodai 
segédtisztté, Yikul Antal 11. oszt. irodatisztté 
— mind a négyen az aradi pénzügyigazgató­
sághoz.

Lemondás : Mól n á r József szabadságolt 
állományú honvéd-lovasföliadnagy tiszti rangjá­
ról és cziméröl leköszönt.

Pályázatik:: postamesteri állomások, Ha­
rasztiban I Pestmegye), Szent-Andráson Zólyom 
megye) és Marosujváron : — irod a szolgai 
állomás a radnai járásbíróságnál.

vezi a grófot f 
illeti meg a legmagas

Irodalom.
Rogeard George Sand-ról.

vasárnap, Teleki-Gerando 
ben Rogeard a franczia

Tegnapelőtt 
termei-grófnő

regényirodalom
egyik legérdekesebb s egyszersmind Iegki- 
válúbb alakjáról beszélt. Bevezetésképen 
előadá, mily lassan tudott csak 
regény mai tökélyére emelkedni

a franczia 
A tizen •

kilenczedik század előtt — igy folytató 
alig lein tett tiz örök becsre számítható 

regényt fölemlíteni. Ezek közé — ha a re­
gény szót a legtágabb értelemben vesz- 
szük — tartoznék Fénelon „Telemaque“-ja, 
Rousseau „Lj Heloise“-a, Voltaire „Can-
<lid“-ja, Chateaubriand 
s tál

,Les
an meg Bemard in de St. Pierre

Martyrs“-ja, 
..Pál és

Virginiá“-ja. Annál nagyobb volt George 
Sand érdeme, ki Balzac és Dumas mellett 
nemcsak legtermékenyebb, hanem,s e tekin­
tetben e nő felül múlja az említetteket, 
egyszersmind leggenialisabb regényírója 
lett. George Sandnak eredeti neve tudva­
levőleg Aurore Dudevaut (férje után), 
melyet férjétől való elválása után cserélt 
fel a nem épen franczia hangzású Sand 
iroi névvel. Ez azonban akkép keletkezett, 
hogy az irónő első kísérletét, (egy kisebb 
regényt) Juleg Sandeauval, a szintén te-

Király Ő felsége útjáról. Mint velenezei la­
pok irjái-:, uralkodónk többször beszélt az 
olasz kamara elnökével, Biancheri úrral, s 
többi közt azt mondotta neki : „Evek óta 
csodálom az olasz kamara hazafiságát és 
politikai eszélyét.“ Érdekesebb ennél az, 
hogy mikor ő felsége toasztját elmondta, 
fölkéretett, hogy azt irja is le. Uralkodónk 
teljes szívélyességgel tett eleget a kérelem­
nek, s Viktor Emánuel király gondosan 
őrzi a becses kéziratot.

Viktor Emanuel Andrássy grófnak, ki már 
a legfelsőbb olasz rendjeleket bírja, arcz- 
képét adta ajándékba Velenczében. Az 
arczkép alá ez van Írva : „A1 conte Giuglio 
Andrássy il suo affezionatissimo eugino 
Vittorio Emanuele lté.“ A király azért né­

vé r n e k, mivel e czimezés 
w u ibb olasz rendek tu

lajdonosait.
Az alvajáró s egyúttal jövendőmondó 

kisasszonyok egyikéhez lépett be közelebb 
egy hajadon. Az alvajáró — ki, mint sor- 
sosai legtöbbnyire, elég csinos volt azt 
jósolta, hogy a hajadon nemsokára férjhez 
fog menni, s két gyermekkel ajándékozand- 
ja meg férjét: egy barnával s egy szőkével. 
A kiváncsi hajadon letette a jóslás diját, 
azután mosolyogva kijelenté, hogy ő átöl­
tözött — férfi.

Báró Prónay Gábor acsai temetésén Kar- 
say Sándor superintendens magyarul, Mel- 
czer Gyula helybeli lelkész tótul tartottak 
halotti beszédeket, Székács József pedig 
megható imát mondott. A családi ezime- 
rekkel ékített koporsót fáklyákkal kisérték 
ki a családi sírboltba.

A budai Mátyás-templom restaurálása kö­
rül erélyesen foly a munka. Egyik oldalon 
a kőfaragóknak van műhelyük, melyben 
reggeltől estig zakatol a véső és kalapács. 
A templom alapja alá van ásva; a régi va­
kolat pedig leszedve. A khorussal szemben 
levő folyosón egyik ablak kibontásánál 
igen szép falfestésre akadtak, miért is itt 
a munkát egyelőre abbanhagyták.

Gr. Károlyi Sándor következő nemes tet- 
tettéről értesít a „M. Politika.“ A legkö­
zelebb elhunyt Preyszlvr László urad. 
igazgató, gróf Károlyi Sándor szolgálatá­
ban állott, kinek kegyét, tisztének pontos és 
hű teljesítéséért, nagy mértékben bírta. A 
nemes gróf a vett távirati tudósítás folytán 
leutazott der« kegyházi birtokára s jelen 
volt a bold, temetésén. Másnap pedig azon­
nal intézkedett a megholtnak családja fe­
lől és pedig oly módon, mely fényes bizony­
sága a gróf n nemes szivének. Szerződés 
szerint ugyanis évi 600 frt nyugdíj kiszol­
gáltatására lett volna kötelezve az özvegy 
részére; ő azonban ennek évi SOOfrtnyug- 
dijt s azontúl a leányok részére fejenként 
férjhezmenetelükig 100 frt, egy fiú részére 
pedig egyetemi tanulmányai bevégeztéig 
(most a ü-ik osztályba jár) 500 frt évdijt 
rendelt. Ezek azon tettek, melyek nem tűr­
nek commentárt.

A budapesti hóhér hasztalanul utazott 
Gyöngyösre. A pásztói gyilkosság elköve­
tői, Bogyai volt fényképész, ennek kedve­
se és Gál mészáros, nik, mint annak idején 
jelentettük, egy marhakereskedőt meggyil­
koltak, folyó hó 11-én állottak a rögtön- 
itélő bíróság előtt. Gál tagadd, hogy a 
gyilkosságot elkövette volna, és minthogy 
a tett rábizonyítható nem volt, a vádlot-

egy délután 300 frtot Írtak alá. Az egynaz 
restauratiója 24,000 frtot idényei; eddig 
ezen összeg csak 4000 írtig van fedezve; 
az egyház alatt lévő családi sírbolt mely 
a szendröi Török család-é , de melyet az 
nem szándékozik tovább fenntartani, be 
fog temettetni

A kies fekvésű és felséges levegőjű Tát- 
rafüredet pár év óta javában méltányolja 
főleg a hazai közönség. Kényelem tekinte­
téből a közelgő idény alatt már távirda- 
állomás is lesz ott a vendégsereg rendel­
kezésére.

Garibaldi Rómában. Az öreg szabadság- 
hős családjával egy kis házban lakik, me­
lyért a kormány fizeti a lakbért, a Porta 
Pia közelében. Mindennap déltől négyig 
kiállítja önmagát (e kifejezéssel kell 
élnünk) azok számára, kik látni kívánják 
Erre különösen angolok s amerikaiak ki­
váncsiak, s e szerencsében sok czeremóuia 
nélkül részesülnek. Átadja az ember név­
jegyét az inasnak s egy éttermen át belep 
a kabinetbe, hol Garibaldi egy szótan ül. 
Fejét prémes orosz süveg födi, vállát régi 
szürke shawl. Haja majdnem egészen fe­
hér. Mentanában ballábán kapott sebe 
miatt alig tud járni. Balkeze majdnem 
egészen szélhüdött. A látogatók csak el­
haladnak mellette s mindegyiknek kezét 
nyújtja. Néha bocsánatot kér, hogy nem 
hagyja el helyét. Látja, úgymond, mily ál­
lapotban vagyok, nem tudok mozdulni.

A műcsarnok javára a vigarda nagy ter­
mében f. hó 15 én tartandó műkedvelői 
előadás unisorozata a következő: 1. Saba 
királyné élőkéi) (tableau) Ls serment 
d" Horace. Comedie en un acte par Henry 
Murgi r. 3. Rembrandt műterme (élőkép) 
4. Fehér Othello vígjáték egy felvonásban, 
irta Britbane, fordította Bulyovszkyné. 5. 
Catharina Cornaro Vvlencze köztársaság 
hódolatát fogadja (élőkép.) Helyárak : Pá­
holy 30 frt, körszék 10 és 8 frt, számozott 
szék 5 frt, bemenet 2 frt. Jegyek váltha­
tók Rózsavölgyi és társánál. Előadás kez­
dete 71/., órakor.

Hans Richter ur, a nemzeti színház opera­
igazgatója s karnagya bécsi lapok értesü­
lései szerint szive vágyát elérte, mennyiben 
már elszerződött a bécsi udvari operához 
karnagyul.

Mindennapra esik egy jubilaeum. Becsben 
egy bodnárlegény jubilált közelelebb; 
nem azért mivel ezredik hordót építette 
meg, hanem mivel öt ven évig állotta 
pintéregyesület szolgálatában. Nincs más 
hátra, mint hogy valamely zsebmetsző meg­
ölje ötszázadik ügyes lopásának ünnepét.

Két tudósítója is van lapunknak, a hiva­
talosan kívül, kik király ő felségének út­
járól közönségünket értesítik. Ma kezünk­
be vesszük a „The Graphic“ londoni képes 
lap legutóbbi számát, s úgy találjuk, bogy 
bennünket s közönségünket tudósitóink fel­
ültették. Egyik kép a felségek velenezei 
bevonulását ábrázolja. Már maga az is cso­
dálatos, hogy a bevonulás hétfőn történt, s 
a „Graphic“ csütörtöki számában hozhatja 
az arról szóló rajzot. De csodálatosabb az, 
hogy azon gondola, mely Ferencz Józsefet 
ée Viktor Emánuelt szállította, felvont 
menyezettel volt védve a napsugarak el­
len ; miről tudósitónk nem értés; tett, leg­
csodálatosabb pedig, hogy a rajzoló nehány 
ácsorgó suhanezot pingált a képre, gyö­
nyörű, diszruhás menet helyett, s hogy a 
királyi gondolát két felgyürt ingujju ma­
tróz hajtotta. Röviden szólva, tudósítása­
ink a bevonulásról hívek voltak, a londoni 
lap azonban előre rajzoltatta meg, képze­
let után, a képet. Hja Anglia és Amerika.

Besze János Esztergomban. A mai lapok 
némelyike nagy lármát csap azon fényes 
fogadtatással, melyben Besze János és fu- 
sionalis programmja Esztergomban a múlt 
vasárnap részesült. S mind e vak lárma — 
mint bennünket igen megbízható helyről 
értesítenek — a legóriásibb mystification 
alapul. A fusió e legújabb s (legalább tér 
metére nézve) egyik legnagyobb apostolá-

bérösszeg visszatérítése iránti köve-

eddig a főváros. E járulék fizetésére 1874.
_ u lett volna csak köteles a főreál­

tanoda életbeléptetése alkalmával történt 
megállapodás szerint; tévedésből azonban 
az idén is kifizettetett a negyedévi bérrész­
let. A főváros azóta hasztalan sürgette ezen 
összeg visszaszolgáltatását. E napokban 
azon felszólítás érkezett a vallás- és köz­
oktatási minisztertől a tanácshoz, hogy a 
főváros ezentúl is vállalja magára az eddigi 
járulék fizetését. Az oktatásügyi bizottság 
tekintettel a kedvezőtlen pénzügyi viszo­
nyokra, nem tartja teljesíthetőnek a minisz­
ter kívánságát; viszont azonban azt java­
solja, hogy a város álljon el az ez évre kifi­
zetett 
telesétől.

A fővárosi reáliskolák számára az idei fő­
városi budgetben felvett szükséglet két­
harmadát az oktatásügyi bizottság a jó­
zsefvárosi uj reáltanoda berendezésére in­
dítványozza fordittatni.

Két húsvéti szünidő. Az ó-budai izr. hit­
község annak idejében saját iskolai épüle­
tét átengedte a fővárosnak községi iskola 
felállítása czéljából, de azon feltételt kö­
tötte ki, hogy a hatóság az izraelita ünnep 
napokat a szünidők engedélyezése körül 
tekintetbe vegye. Minthogy ez évben az 
izraeliták husvétja későre esik, az izraelita 
hitközség kérelmére az ó budai iskolaszék 
azt indítványozta, hogy ezen ünnep alatt 
ne tartassák előadás, hogy az iskolai épület 
a húsvéti szertartásokra igénybevehető le­
gyen. Az oktatásügyi bizottság ezen indit- 
ványt pártolólag terjesztő a tanács elé.

Az akáczfák ültetését az alsó Dnnaparton 
egész a vámházig, továbbá a vámház kö 
rül, már csaknem egészen bevégezték.

A zugligetbe való rendes közlekedés f 
hó 15-én veszi kezdetét a budai lóvonatu
vaspálya vonatain 
órától este 8-ig.

és pedi£ reggeli "{ Ví

Egyletek, intézetek.
Az iparoskörben (hatvani-uteza 2. sz.) 

csütörtökön, április 15-én- este 8 órakor 
Ráth Károly előadást tart, melynek tár­
gyát a kereskedelmi törvényjavaslat ismer­
tetése képezendi, különös tekintettel a 
részvénytársaságokra, biztositó intézetekre 
és szövetkezetekre. — A felolvasáson nem 
tagok is részt vehetnek.

nak esztergomi követjelöltségl debutirozása 
a nevetséges kudarczva devalválható. Mind­
össze vagy 25 keresztfia s egy szál lovas 
(fényes bandérium!) várta az esztergomi 
gőzhajóállomásnál; ezeknek mondott az­
után valami programúinak keresztelt galli- 
mathiast egy korcsmában a nagy financz- 
tervek és „helyzetünk fekete rámába fog­
lalt tükrü“ szerzője. Ebből áll a nagy dia­
dal, és a fényes fogadtatás, melyről még 
kitalál sülni, hogy méltán sorakozik Besze 
Jánosnak 1872-ben Zempléniben „viselt“ 
be- és kivonulásához.

Rendőri hírek. Greifenstein Rezső 
18 éves czipészlegény vasárnap este része­
gen ment haza, miért anyja őt megdorgálta. 
A derék fiú erre annyira felbőszült, hogy 
egy varga-kést megragadva, azt anyjának 
hasába döfte. De ezzel még nem érte be, 
hanem Bodonyi G. asztaloslegényt, ki az 
öreg asszony védelmére sietett, szintén 
megrohanta és a kést ennek ezombjába 
szúrta. A gyöngéd fiú a fenyitőtörvény- 
széknek adatott át. — Schobert József 
helynélküli szolga már hosszabb idő óta 
nem él nejével, kiről rósz nyelvek azt be­
szélik , hogy a vitéz-utezában lakó B. 
Nándorral gyengéd viszonyban áll. Tegnap 
este a férj a zöldszemü szörnytől üldöz- 
tetve, hűtlen neje lakására ment és a ház 
körül ólálkodott. Ez gyanút keltett a ház 
lakóiban, kik is őt letartóztatták, és ruháit 
átvizsgálván zsebében hatlövetű töltött 
revolvert találtak. A ház lakói azt hitték, 
Schubert nejét akarta agyonlőni s bekísér­
ték ; Schebert azonban azt állítja, hogy 
önmagát szándékozott főbelőni.

Istóczy Győző országgyűlési képviselő, 
kinek vágyakozása, hogy reggelire egy-egy 
zsidógyereket fogyaszszon el, s ki férfias 
merészséggel vívta meg közelebb szélma- 
lom-havczát a házban, következő tartalmú 
levelezési lapot kapott közelebb bizonyára 
egy zsidótól: „Gehe du nicht mit Ophelia 
ins Kloster — Sondern mit Csernátony ins 
Leopoldifeld.“ A rumi kerület tisztelt vá­
lasztó polgárai úgy ünnepelhetik meg leg-

Nemzeti színház. Ma, szerdán, április 14-én : 
„Salome“. Dráma 4 felvonásban. Irta báró Jósika 
Kálmán.

Vár-szinliáz. Ma, szerdán, április 14-dikén: 
„A nagyapó“. Eredeti vígjáték 3 szakaszban. 
Irta Szigligeti. Zenéjét szerkesztette Doppler K.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Zára, április 12. (Éjjel.) Ebéd után ő 
felsége megtekinté a kivilágítást, viharos 
éljenek közt csónakba szállt, hogy magát 
a „Miramare“ fedélzetére szállíttassa; a 
városi zenekar egy gyönyörűen diszitett 
hajóeskán előadta az ez alkalomra irt ze­
neszerzeményt ; a hadihajók, a Lloyd gő­
zösei rakétákat gyújtottak, a zenekarok a 
néphymnust játszák; a számtalan közön­
ség, mely a bárkákon helyezkedett el, lel­
kes éljenekbe tört ki. Ö felsége a hajó fe­
délzetéről nézte a fényes látványt, hosszabb 
id' ig hallgatta a zenedarabokat, és meg­
elégedését nyilvánitá a szép ovatió felett.

Arbe, ápril 13. Igen nyugodt utazás 
után ő felsége ma 7 órakor ide érkezett, 
igen ünnepélyesen üdvözölték, megérkezte 
után elment a székesegyházba, hol az in- 
fulás főpap in pontificalibus szentelt vízzel 
fogadta. Ö felsége megszemlélte az isko­
lákat s a községházát, hol a hatóságok és 
a honoratiorok tisztelegtek. Ezután Ba­
góba utazott.

London, ápril 13. A Rothschild bank­
ház az ujonan kibocsátandó 15 milliónyi 
I1/.//,,-08 orosz kölcsön prospectusát teszi 
közzé, a kibocsátási árfolyam 92; a köl­
csön 81 év alatt fizettetik vissza; két mil­
lió már el van helyezve; 5 millió Szent­
pétervárnak tartatik fenn.

Páris, ápril 13. A diplomatiai méter­
értekezlet megegyezett egy javaslatban, a 
mely szerint Parisban létesítendő közös 
nemzetközi súly- és'ürmérték iroda fog 
szerveztetni.

Konstantinápoly, ápr. 13. A scutarii kor­
mányzónak czászári formán küldetett, mely 
elrendeli, hogy a podgoriczai vérengzésben 
részt vett és halálra ítélt egyének végez­
tessenek ki.

Berlin, ápr. 12. A koronaherczegi pár 
ma délután elutazik Olaszországba. Ma 
Hofon és Münchenen át Insbruckba men­
nek ; egész utazásuk 
nitóban történik.

Parenzo, ápr. 12. (Tartománygyülés). A 
császár üdvözletére kiküldött tartomány- 
gyűlési küldöttség jelentést tett kegytel­
jes fogadtatásáról, mire felolvastatott a 
helytartóhoz intézett legfelsőbb kézirat. 
Ezután előterjesztettek as országos alapok 
zárszámadásai és előirányzatai. A földhi­
telintézet tervezetének és az ügyrend-sza­
bályzatnak első olvasása után a bizottsá­
gok választat alc meg.

(Este érkeztek.)
Zára, ápr. 13. (Ered. táv.) U fel­

sége reggeli 4 órakor indult Árbe és

Németországnak Belgiumhoz intézett 
állítólagos fenyegető jegyzékéről; a 
szóban forgó jegyzék barátságos elő­
terjesztése a német kormánynak, mely 
a reá feleletül adott belga válaszszal 
együtt a német nagykövet által bizal­
masan közöltetett az angol kormány­
nyal, hogy a német kormány a jegy­
zékeket közölte a brit kormánynyal, 
azzal a két kormány közötti szívélyes 
és benső barátságos viszony­
nak adta jelét. — A német kor­
mány nem felelt a belga jegyzékre, 
azt hiszi tehát, hogy az ügy el van 
intézve, lnterpellálónak azon kérdé­
sére, mily lépéseket tenne a brit kor­
mány azon esetben, ha Belgium önál­
lósága megtám adtatnék, kijelenti, hogy 
ily politikai hypothesis felett nyilat­
kozni nem tartja sem szükségesnek, 
sem tapintatosnak, de ha ez eset be­
következnék , a kabinet teljesíteni 
fogja kötelességét a királynő irányá- 
nyában és számit a parlament tá­
mogatására.

Berlin, ápr. 13. A „Nordd. Ztg.“ irja: 
A belga kormányhoz intézett német jegy­
zéket a belga sajtó hibás:.n értelmezi, mi­
dőn azt a belga sajtószabadság 1 leni táma­
dásnak tartja. Ezen körülmény akadályt 
fogna támasztani a német 1 ormány edd'gi 
abbeli szándéka elé, hogy az ügyet befeje­
zettnek tekintse.

Brüssel, ápr. 13. Egy német-belga jegy­
zékváltást illető interpellátióra felelve ki­
jelenti a külügyminiszter, hogy a kérdés­
nek nincs meg az a komoly jelentősége, 
mint melyet az interpelláló neki tulajdo­
nit; az interpellátióra pénteken fog vála­
szolni; azt mondja továbbá, hogy a belga 
kormányhoz intézett jegyzékekben nincs 
egy szó sem, mely a belga alkotmány meg­
változtatását kívánná.

Páris. ápr. 13. A területi sereg behívá­
sáról elterjedt hirt hivatalosan megezá- 
folják.

Bécs, 13. A lapok azon hire ellenében, 
hogy a hadügyminisztérium a hadsereg fel­
szereléséről javaslatot készit, mely szerint 
1 millió megtakarítás volna elérve a „Wien, 
Abendpost“ kijelenti, hogy e hírek teljesen 
alaptalanok, mert a nyerstermények árát 
előre meghatározni nem lehet. Ép igy 
alaptalan azon hir, mintha a brünni főisze­
relési intézetnél visszásságok fordultak 
volna elő.

Pago, ápr. 13. O felsége ma délelőtt 
ll1 4 órakor a pompásan feldiszitett kikö­
tőbe érkezett. Partra szállván a diadalíve­
ken át az egész lakosság lelkesült üdvöz­
lése között a főtemplomba ment. Fogadván

osztrák államvasutat a gabnaszállitmánvo- 
kat illetőleg oly díjtételek elfogadására 
bírja rá, melyek gabnánk versenyképes­
ségét a délnémet és svájezi piaczokon biz­
tosítsák.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, április 13-dikán. A bécsi 
börze lanyha jegyzéseinek befolyása alatt 
az előtőzsdén osztrák hitel eleintén 
230.50-en, visszaesett 229.90; zárlat felé 
ismét 230.60-ra emelkedett. Kedvezőbb 
volt az irány helyi értékekre, m. földhitel­
részvény 76.75—77.75-ön fizettetett, mu- 
nicipálbank 34—34.75. A déli tőzsdén 
osztr. hitel eleintén 230.90-en, zárlatkor 
231.30—231.40. Élénk üzlet fejlődik m. 
földhitelben 78—78.50, municipálb. 34.50, 
takarék és hitel 50.50-en, orsz. ltözp. taka­
rékpénzt. 92-őn kelt, p. lóvasut 224-en, 
Pannónia viszontbizt. 336-on, malompapi- 
rok élénken és tartósan keresettek, molná­
rok és sütők 243—245-ön fizettetett. K e- 
r 3 s e 11 volt még hengermalom 770-en, bu­
dapesti 660, Viktória 100-on, azonban üz­
let nélkül. Az esti tőzsde szilárd, osztr. 
hitel 233.80, zárlat 233.30 — 233.4(1, mag)7, 
földhitel 78.75—79, m. hitel 222 — 222.50, 
municipálb. 35—35.25.

Bécs, apr. 12-én. A párisi tudósítások 
békés hangulata által megnyugtatva a 
tőzsde némi tartózkodás mellett bizalom­
tel tebb, úgy hogy aránylag kedvező kül­
földi jegyzések befolyása alatt az iizérke- 
dési értékek legnagyobb része emelkedett. 
A forgalom mégis korlátolt s majdnem ki­
zárólag coulissajátékra szoritkozék. Kor­
lát. értékek elhanyagoltak és lanyha libák. 
Valuták valamivel magasabbak. Árhul­
lámzást következő számok jelzik : hitel 
233.50—234.75—234, anglobank 133 — 
134.75- 133.75, unió 110.50 —113 —112, 
magyar hitel 222—223.75—223, magyar 
földhitel 77 — 78.25 — 77.75. Délután: 
hitel 232.25—232.50, anglobank 132.25 — 
132.50, unionbank 110.50 — 110.75. Hangu­
lat berlini és frankfurti utóbörzei tudósí­
tások folytán lanyha.

Árutőzsde. Budapest, ápril 13-án. 
Búza, hangulat ismét lanyha, vevők tar­
tózkodók, forgalom körülbelül 30,000 mé­
rő ; eladatott t i s z a vi dé k i 87E) fns 5.20, 
fehérvári 86 fns 5.021 2, 85 fns 5 fns 
4.95, pest vidéki 84 fns 4.89 — 4.771/2, 
bánsági 863/4 fns 4.90. 85l/4 fns 4.871 3, 
85 fns 4.75—4.65—4.60, 833 4 fns 4 52' -,, 
pan csóvái 84 fns 4.70, 831 , fns 4.65 
mindhárom hóra. Zab 2.14, java 2.20, 
háromhóra. U sáncé búza tavaszra 4.60— 
4.62 szept.—okt. 4.471 2—4.50. Tengeri 
máj.—jun.3.17 — 3.19.Z a b tavaszra 3.07 — 
3.08, káposztarepeze aug.—szept. 
10 /8—103/s, bánsági jul.—aug, 9ti 9—97/K.

a legszorosabb incog

P szigetek hasonnevű városainak
meglátogatására. — Érkezés Arbeba 
fél 8 órakor, Bagóba tizenegykor; a 
szigetek összegyűlt lakossága lelkese­
dése leirhatlan. Ö felsége meglátogatta 
a templomot, községházát, Bagóban 
Izalit, és fogadta a papságot, hivatal­
nokokat s elöljáróságot. A magyar 
tengerparti városok előtt gőzösön Sza- 
páry fiumei kormányzó várt, Bagóban 
kikötött és ő felségénél tisztelgett. Visz- 
szautazás viharos északi szélben. Zá­
rába érkezés este 7 órakor.

London, április 15. Az alsóház 
mai ülésén Disraeli interpellátióra fe­
lelve kijelenti, hogy nincs tudomása

a papság, községtanács, a fiumei tengerész 
hatóságok élükön Szapáryval hódolatát, bu- 
csu-ovatióktól kisérve visszahajózott.

Becs, április 13. (Zárlat.) Hitelrészvény 232.—. 
Galicziai 233.25. Allamvasut, 239.—. Rente 70.45. 
18UÜ-as 111.25. 1864-cs 137.25. Ezüst 103.40. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 111.—. Által, épitő-bank 
Ili.—. Magy. földhitel 78.50. Angol-osztrák 133.—. 
Lombard 140.50. Tramway 123.—. Hitelsorsjegy 
165.—. Napoleond'or 8.8Í). Arany 5.22. Frankfurt 
53.95. Porosz pénzutalv. 163.10. Török sorsjegy
54.75. Angol épitöbank 35.50. Municipalbank
34.50. Szilárd.

Bécs, április 13. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
221.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 51.—. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.75. 
Angol-magyar 13.75. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 62.—. Alföld 131.—. Magyar észak-kel. vas.
120.75. Kel.-vasuti elsőbbs. kötvény 68.20. Tiszai 
vasút 196.50. Municipal-bank —.—.

hrarűcfurt, áprilislS. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.60. Osztr. hitelrészv. 212.75. Osztr. bankr. 
870.—. Osztr. államvasp. részv. 274.25. 1860-diki 
117.—. 1864-diki 306.—. Evjáruléki papír 64.25. 
Evjáruléki ezüst 68.05. Lombard 127.—. Galicziai
212.75. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 13. (Zárlat.) Galicziai 106.75. 
Lombard 255.—. Ezüst-jöv. 68.40. 1860-as 117.40. 
Bécs 182.50. Romániai —.—. Allamvasut 549.—. 
Papir-jöved. 64.40. Hitelsorsjegy 355.50. 1864-es
306.50. Hitelrészvény 426.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Páris, április 13. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.75. 
5%-os jövedék 102.85. Olasz jövedék 71.15. Al­
lamvasut 676.—. Credit mobilier 472.—. Lom­
bards 322.—. Töröksorsjegy 125.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, április 13. Búza 183.50, 187.—. Rozs 
151, 150.50. 148, 147.50. Zab 178.—, 167.50. Olaj 
55.—, 55.—, 55.30. Szesz 56.—, 58.—, 60.30.

Stettin, április 13. Búza 188, 188.50. Rozs 148. 
Olaj 51, 55.50. Szesz 56.70, 59.20. 59.40.

Köln, április 13. Búza 19.95, 19.50. Rozs
15.50. 15.06. Olaj 30.20, 30.20, 31.70.

Antwerpen, április 13. Petroleum 100 kilójával
30 fr._______________________________

Nemzetgazdaság.
Az osztrák-bajor vasutak kartellje.

A múlt napokban jeleztük azon ve­
szélyt, melylyel gabnakereskedelmünket a 
galicziai vaspályák, továbbá a Ferdinánil- 
északi, az osztr.-nyugati és a bajor pályák 
közt kötött kartell fenyegeti. Azóta ez ügy­
ben a képviselőházban Nikolics Sándor, a 
felsőházban gr. Cziráky János interpella- 
tiót intéztek a kormányhoz.

Ha a kormány erélyesen fellép, nem 
hihetjük, hogy siker ne koronázza műkö­
dését. Lehetetlennek tartjuk ugyanis egy­
részt, hogy a birodalom másik felének a 
kormánya megtűrje, hogy a monarchia ka- 
matbiztositásának és egyéb előnyöknek lé- 
telöket köszönő osztrák vasutak ide­
gen állam gabnakereskedelme érdekében 
azon monarchia egyik részének földmivelé- 
sére és kereskedelmére oly érzékeny csa­
pást mérhessenek ; és érvényt fog szerezni 
a magyar kormány jogosult kivánatának, 
hogy a kartellt megköiött osztrák vasutak 
a magyar gabonát is azon előny­
ben részesítsék, melyben az 
oroszt.

Nem hihetjük másrészt, hogy azon ősz 
tták-magyar vasutak, melyek az azon kar­
tell által a bajor, középnémet és némil g a 
svájezi piaczokon is, majdnem versenykép­
telenné tett magyar gabona szállitásdijai- 
nak elesése által tetemes veszteségeket 
szenvednének; már saját érdekükben is 
hasonló kartell megkötésére indíttatva ne 
érezzék magokat. Elvárjuk, hogy a kor­
mány az initiativát megragadva, az egyes 
magyar vaspályákat, továbbá a déli és az

Terménypiaczi tudósítások.

A Lloyd-társulat heti jelen­
tése. Arad, április 10. A szép tavaszi idő­
járás, melyet oly régóta várunk, végre be­
állt. Most már egész erővel neki lehet 
fogni a tavaszi földmunkáknak. Az őszi 
vetés és a repeze állására nézve Arad- és 
a szomszédos megyékből kedvező liirck 
jönnek, miután, — amenynyire ezideig meg 
lehet ítélni — a vetés, daczára a kemény 
és tartós hidegnek, kárt nem szenvedett.

A készleti üzlet, bár az árak Budapes­
ten jól tartják magukat, nálunk nem vett 
nagyobb mérveket, miután a tulajdonosok 
oly árakat követelnek, melyek a pestiekkel 
öszhangba nem hozhatók; igy tehát a le­
folyt hétről csak csekély forgalmat jelez­
hetünk.

Aradon, a vasúttól.
mazsa 88

853
87
86

fns 4 frt 65 
4 „ 25 
4 „ 60 
4 „ 50

kr.
kr.
kr.
kr.

Búza 2400 
„ 500
„ 300
„ 2000
Árpa: 2000 mérő 2 frt 70 kr 3 hó­

napra, 500 mérő 2 forint 50 kr azonnali 
fizetés mellett.

Kukoricza: 1000 mázsa 2 frt85 kr, 
Aradon a vasúttól, 1000 mázsa 2 frt 90 
kr, Aradon a v. suttól.

Rozs: 400 mérő, 3 frt 10 kr, 80 bécsi 
fontonkint.

Zab: 600 mázsa 3 forint 70 kr, 100 
bécsi fontonkint.

A heti vásári hozatal igen csekély volt 
és 1500 mérő búza, 1000 mérő kukoricza 
és 500 mérő különféle gabnanemüre tehető. 
Búza 4 frt, 4 frt 50 kr vámmázsánkint, 
kukoricza 2 frt 70 kr 86 bécsi .fontonkint, 
rozs 2 frt 80 kr, 3 frt 80 kr. árpa 2 frt 40 
kr, 2 frt 50 kr 72 fontonkint.

Szesz. Folytonosan gyenge fogyasz­
tás mellet az árak nyomottak. Készletben 
levő nagyban fogyasztásra 43l/2 — 44 kr. 
hordóstól kicsinyben 42—421/s hordó nél­
kül, 44y2—45 kr hordóval.

Kolozsvár, ápr. 8. Tisztabuza. 3-95 
elegybuza 2‘83 rozs 2-70, zab 1-40, széna 
V59, marhahús 21 kr.

Szamosujvár, ápr. 5. Tiszta- 
búza 4 ft. Elegybuza 2-80. Rozs 2-40. Zab 
1-30. Széna 2-5*0. Alomszalma 50 kr. Mar­
hahús fontja 18 kr.

1) e b r e c z e n, april 10. A gabona üz­
let a lefolyt héten megcsökkent, forgalom 
kevés volt; az árak többször változtak. 
Piaczi árak: búza 8—9 frt; rozs 6 frt 40— 
50 kr; árpa 5—5 frt 50 kr; tengeri 5 frt 
40—60 kr; zab 3 frt 60—70. — Á szalonna 
ára nem változott; könnyű 36—37 frt; ne­
héz 38 frt; háj 40 frt mázsánként. — Az 
Idő szép tiszta meleg; a hévmérő reggel 7 
órakor 9, d. u. 2 órakor 14 fok meleget 
mutatott. — A mezei s kerti munka min- 
denfelé serényen foly.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: — Bánréven jun. 12-én 
1). Vaj Alajos birtoka 135,050 frt. — Ver- 
scczen jun. 10-én Ivanovics Gregor ingat­
lanai 12145 frt. —M.-Forróban máj. 20-án 
Ilalmágyi Sándor ingatlanai 6706 frt.

C s ő d: Spitzer Henrik hegyfalusi la­
kos ellen ; bejei, julius 1.2. 3-án a szom­
bathelyi törvényszéknél.

Csődmegszüntetés: Mayer Ká­
roly gyanafalvi kereskedő ellen.
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■ ■■■ii ■mii-------------— B̂e- Adva lartva flzet ______
v, « *: _____ Adva Tartva fizet --------- ----- —- ".......................... lea.-Gabona árak is75. »jiWZ/s is.

BÚZA
>71 m-

ni/ízttánként
if frt kr — frt kr.

FJm-
m áznánk ént

ff frt kr. -frtkr.
hansági uj 84 4.10 4.50 85 4.55 4.65

uj 86 4.7ü 4.75 87 4. «5 -4.85
uj 88 4.35 — 49> 89 4.95—5.00
uj 34 4.55 — 4.60 85 4.70—4.80

86 4.85 4.95 8< 5.00 -5.05
uj 88 5.05—5.15 89 5.15 -5.20
uj 84 4 45-4.55 85 4.65 -4.75
uj 86 4.80-4 85 87 4.90 -4 95
uj *8 5.00 - 5.10 89 5.10 -5.15

feli érni. >lj N 84 4.55-4.65 85 4.75-4.85
uj 86 4.90-5.00 87 5.05-5.10
uj 88 5.15—5.20 89 5.20 -5.25

bácskai uj — — — —
uj

V
"Z frtkr.-frtkr.

ROZS................SO után
ÁRPA maláta 72 „

,, takarni. 72 »
ZAB...................50 „
KVKOR1CZ.4, bán. mérő

,, másnemű ,,
/Alt..................50 font
KKPtZE,fekete 75 „

„ bánáti 75 „
KÖLES S2 „

Minta-liszt
0 szám
1 „

csendes
szilárd b 
szilárd!) 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyh 
szilárd

3.50 -3.60
2.65 -2.95 
2 45-2.50 
2.10-2.20 
3.00-3.05 
2 90-3.00

3.----- 3.10
Árú

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(«ömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871 ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ tS67. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szőliőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 80/0. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
Pccs-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,1 v
l jpest-Rákospalotai ló vonata .
Alföld-Fiumei...........................
....................................................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság.............
Budai hegyipálya.....................

Bankok:
Munleipaiis hitelbank ...........
Angol-magyar bank ................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, földliitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

100.80

84.

80.25 
78 75 
78 50

76.75
74.25
90.25

1050.
46.—

340.—
60.—

224.-
80.-

121.

64—

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbndai népbank..............
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi bank ...
Pesti »,
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank. ■ • 
Birodalmi tisztiegyl. m. bit. int.

Takarékpénztárak:
dödölléi takarékpénztár. .
Országos központi „ • - •
Pesti I. hazai ,, • • •
Pest-Budui fővár. 9i • • •
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrei » • • •
Újpesti íj • • •

Malmok:
ConcordiA-gőzmalom.................
Erzsébet-göznmlom...................
Lulza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmaloin...................
Első budapesti gőzmalom . . . .
Pannonia-gőzmalom................

Különféle iparpaptrok:
Épitötársaság, Pesti................
Serfözöde, I. magyar................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. . 
Pesti...........  „
..Franki in-Társ 11 lat“ ..............
danz-féle vasöntöde................
tischulndt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
dyap.jumosó és bízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ..........

,, vasöntöde...........

33
50 — 

162 — 
777.— 
325 - 

52 50 
16.50

33.50
50.50 

164.— 
780.— 
327.-
53 50
17.50

45. 
92.—

2320.—
141.50
46.

36—

180 
119 50 
92- 

245 - 
770— 
100— 
660— 
365

395. 
138. 
266— 
540 -

270.-
198.

(HIVATALOS.)
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270.
545

275.
200.-

200 Schlick-féle vasöntöde 
200 Sóskúti kőbánya-társaság • • •
200 Spodium és csontiiszt..............
500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 Általános Waggon-kölcs. társ.
105 Alagút-társaság.........................

Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 

„ járadckbárcza . . C
„ jelzálogbank . . h'/iolo
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
íj » íj 51/2 0/0

Pesti kereskedelmi bank . . . • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 0J0

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . . ho/o 
Magyar galicziai vasp.cz. 5 0-0 
1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . . 6o/o 
Budapesti malom .......... 6 olo

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar S frtos arany .
‘20 frankos arany................... ..
Osztrák és magyar ezüst . . . . 
Porosz pénztárjegy................ ..

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Fr: nk űrt 100 din. frt után 
Ilainli. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.u.lit. (fre) után 
Paris 100 franc után...........

300
300
200
100
150

P 'S

Tartva

86.85

79'- 
87.7. 
86.75 
88 25 
86.25

85.50
175.

5.21
8.87
8.87

103.50
1.63'/«

53.80 
53 30 

111.25

4390

87 15
80' 
88— 
87 
8850 
86.75

85.75 
177

5.23 
8.00 
8.90 

104. - 
1.63»,

54—
54.-

111.50

44.10

I, Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jpgyokli. máj—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan.—jul. bojo
Sorsolással 18394001 egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Ilorvát-tótországi 5o/o..............
Erdélyi b°l°.....................
Temesi Bánság 6o/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.............................. • * * j

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönök.
Dun aszalni lyozási oojo 100 frtos • • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
(■ömöri záloglevél 5o/o 150 frt • • •
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szőlödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-oszfr. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40,>/e 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50
Keresk. és iparliitellutezet 160 frt 
Magyar általános liitellnt. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 Irt. . 
Alsó-ausztriai leszánl. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. mnnicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
Vniohank 200 frt

Adva

71 — 
75.10 

272 - 
U5 75 
138.75

Tartva

71.10 
75.20 

274.— 
116.25 
139

80.50
76.50 
78 — 
77- 
80.- 
78.25

99.25
100

83 75i 
82 75 
73.75 
90 25

133.75 
13 25
77.75 

233 75 
223 25

805
49.75 
64.

959
112

81.
77 25 
78.50 
77.25 
80 25
78 75

90.75 
100 50

84.25
83.25 
74. 
90.50

134.
13 75 
78.25 

234. 
223 50

815 
50 25 
64.50

961. -
112.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhnjózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt .................
Mag) ar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5e/e 

„ 33 éves visszafizetés 5o,e
Nemzeti bank o. é. 5e/e .

Adva

132.—
464—

133— 
130. 
301 — 
142.75 
198. 
120— 
122.

129*75
125.50

Tartva

Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/,e/i
földhitelintézeti ,e/e . .

,, kereskedelmi bulik 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e
Bátt aszék-Dombovár 200 frt ez. 5e, e
Pérs-liarcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3e/e...........

„ 1867-iki 3e/e.................
,, 200 frt. 5 e/e.................

Tiszmidéki .........................•
Magyar észak keleti 300 frt 5e e . 

„ keleti ... 300 frt 5e/e .
„ nyugoti . . 200 Irt öe/e

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt

132.53
466—

134 -
130.50 
302.
143.25 
198 50
120.50 
122 50
52. -

130.25
126.50

96. 
87— 
95.90 
86 80 
86 80 
87 50

78 75 
77 25

83.50 
78— 

140 80 
138.50

83 50 
71.75 
68.25

ívj karul) -Lajos paly a 30U frt 11. kiU. 101.50

96 50
87 50 
96.10 
87. 
87.
88

79 
77.50 
81.00 
84.- 
78.25 

141 2! 
139.

83.75 
72. - 
68.80 
78.

102.

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt......................
Clary 40 frt pp.
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevicli 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budávárosi kölcsön 40 frt ...........
Pálffy 40 frtos pp..............................
Kudolf-alapit vány 10 frt.................
Sálm 40 fr! pp..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ...
St.-Cíeiiois 40 frt pp..........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 Irt pp...................... .. .
W indischgrütz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 31/*o/o 
Augsburgra 100 frt déiném. 41 o/o
Berlin 100 tallér................ 4 o/o
Boroszló 100 tallér...........Aoo
Brüssel 100 frs ................ 4 0,o
Frankfurti 100 frt déiném. 
Hamburgra 100 1>. mark. . 3o/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank...........4 o/o
Páris 100 frank ................ 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs kir. arany.................................
20-frankos arany............................
Orosz imperiale...............................
v.ária-Terézia-tallér....................
Ezüst................................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány ...

Adva Tartva

. 166 25 166 75
27.50 28.
94.75 95.25
18 - 18.50
14 - 14 50
16.25 17.-
27 75 28.25
27.75 28.25

36.75 37 25
, 16 75 17 —

27.50 28.-
15.50 16.-

109.- 110 -
23.25 23 ",
21.25 21 7

94 50 94.55
92.15 92.30

53.90 53 95
53 90 53.95

111.20 111.30

40. 44 05

5.2: 5 24
8.87 8.87

103 41 103 51

1.6 1.62

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
* - - I. Schottenbastei 12.

BUDAPEST : Diána-fiirdő.
ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK stíl.
vétele és eladására, valamint

Kiváltásira.
Tiike-elhelvezé#i-e következő i kisorsolási előnyökkel ö^zekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyílj tó értékeket ajánljuk különösen :

Vissza- J =-3 
fizetési = r * 

határ-idő > í rí

Tiszta

100nov 
ért

Az árzat-értrkvk megnevezése

Magyar szöllödézsma-váltsági kötvények/ 7» o'»3 adónak 
B füldtehermentesitési „ í vannak alávetve
_ vasúti kölcsön...............................• • • • ; *
„ keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsatvany
n kincst. jónyok 1874-rÖl ..............................................
9 földhitel-intézet arany-zaloglevelei.........................

» papir-záloglevelei..........................
Pesti magyar keresked. bank záloglevelei..........................
Majvar jelzálog-bank záloglevelei . . • • • • ;

' általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .

Szclvcny-
kifizetési
határidők

január, Julius 
május, november 
január, Julius 
január. Julius 
junius, deczember 
már ez , szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
junius, decaember 
junius, deczember

os befektetésnél mérvadók.

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[g.ilo nb.

Az arany-agiót 10% a 1 véve.
V rí fl T) _ V

X isszafizettetnek 1879-ben.

Dr. HANDLER M0R|
orvos-, sebésztudor,

A „Frankiin-Társulat“
magyar irod
Buda] rst

Jé
dini intézet és könyvnyomda 

(•gyeteui-utcza 4 sz ) megjelent 
könyvkereskedésében kapható :

kiadásában 
és mindéit

gyógvit gyökeresen fényes és tarlós siker 
mindennemű

szülész és szemész
biztosítása mellett

vetkez

H»l

Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartó

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

L)

titkos betegségeket
az ön fertőzésnél,' mindé i következni 'nyelt, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondöfolyást,

különösen a

Istatistikai kézikönyve
folytonos* tekintet tel

MSiTMÄil*

R z \ e n \

315 Első magyar biztosító társaság részvényei ..........................
3tX) Pannónia viszont biztositó társaság részvényei . « • • 
200 Mag}’iir által, hitel-bank részvényei (karaatszelv. nélkül) 
5o Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

részvényenkint)...................................................,• • •
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamattzelv. nélkül) 
200 w közúti vaspálya részvényei . - . • • • • • • 
1ÖO Országos központi takarékpénztár részvényei szelv. nélk.) 

lOuv Első hazai takarékpénztár részvényei....................................

1105
370
20G

52 12

35

300 180

R é s z V v ii }

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei . .
500 Hengermalom részvényei...............................
500 Budapesti gőzmalom „ . . • • • •
500 Serfőzde (Barber féle) „ (szelvény nélkül)
200 „Athenaeum“-könyvnyomda rész vényei ....
500 Pesti könyvnyomda részvényei .......
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei . .
200 Spoiium- és csontliszt-gyár „ • •

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) húgyesőf olyasokat (rnóg oly Idülteket is), a nemző részek l>u- 
jaköros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjai-

7 ban tís elcsufitása ban,
3) húgycsősziiküléseket, _
4) fl iss és idült, nyákfolyásokat nőknél, a/, úgynevezett fehér, o ytist 

és onnan eredő

magtalanságo t;
5) bőrkiütéseket,
t.) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ij, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Postán, belváros, kigyó-uteza 2-íksz, a, kígyó- és városház- 
utcza sarkán (Rottenbiller-íéle házban) L emel, bomenet a lépcsőn,

Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megkiiidetnek

k ír

Irta

Dr. Kőnek Sándor,
tanácsos, a m k budapesti egyetemen a statistika ny 

rendes tanára, magy. tud. akad. tagja.
(Nagy 8-rét, 710 lap.) — Ára fűzve 6 forint.

* Hozzávetőleges összjövedelem.

JS~y ereszkedésre
lianz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke
Sehliek-f'le » » »

alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
500 frt árfolyam 250 frt ! Drasche-íéle téglagyár részvényeit névérték
2iJ0 118 Union viszont-biztositó

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »

A magyar

váltójogi eljárás.
Az 1840-M, 1844-ki töTYényczittelyet,

lorszáyltlrói értekezlete z határozat ti
és némely

aj abb igazságügyi ministeriumi rendeletek alegnj abb törvények 
szerint.

lícmlszc, i-.i n előadva, példákkal és iromány mintákkal ellátva, 
kvilii <>s tekintettel az osztrák váltójogi eljárásra.

l)r. KAliVAST ÁGOST.

Negyedik a legújabb tör cnyehhez alkalmazott kia*li>

(Kis 8 rét, 168 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

-

lalmi intézet é; 
4-ik sz.) me.

V Franklin-Társulat
könyvnyomda kiadásában (Budapesten, eg etem-ut ez a 

jelent és minden könyvéi usual kapható :

nr
FEHÉR MIKLÓS

Teljesen megjelent
HORVÁTH MIHÁLY

MUBTÁREZÜB TÖRTÉNELME.
Az uj dolgozat második, bővített kiad sa.

1341 ív. nagy 8-r., diszkiadásl1 4. kötet, összt
5. és 6. „ „
7. és 8. „ SÍI1

>an ára 14 ft.
„ 8 „
, 8 „ 

második kiadásVan sze-encsénk értesíteni az olvasóközönsdcet, hogy ezen 
jelentébe!1." adalékokkal bővült; minélfogva nyolez kötetből áll

E/.enuj kiadás korántsem egyszerű lenyomata az első uj dolgozatnak, hanem ez gon­
dos átvizsgálás alá vétetvén, hiányai a bécsi császári s kanczellárai és egyéb nyilvá­
nos és magános levéltárakban intézett történeti nyomozások eredményei szerint pótol­
tattak s bővíttettek. így például, a kereszténységnek hazánkban megalapítása, az 
erre vonatkozó kútfők egészen újból tanulmányozása után, most adatik itt először 
a tárgv fontossága s érdekessége által szintúgy, mint irodaimnak méltósága által 
igényelt terjedelemben s okszerűséggel; most állíttatnak itt előszói- szemünk elébe 
mindazon * egyéniségek, részint bővebben is jellemezve, kik ezen nagy ténynek, mely 
nemzetünket a k resztéay czivilizáezi keretébe bevonta, előkészítői, munkásai s 
végrehajtói voltának

E kiadás alakjára nézve is nemcsak sokkal csinosabb s díszesebb az előbbi­
nél . de a részben uj felosztás és b -rendezés : továbbá az események idejének s a tár­
gyaknak az újonnan alkalmazott fejezet- és szélcziraekben vaió kitüntetése által, 
sokkal könnyebben kezelhetővé s használhatóvá tétetett

Az utolsó kö'et egészen az 1825-ki országgyűlésig vitetett s teljes kapcso­
latba hozatottsze zó .,Huszonöt év Magyarország történelméből“ czimii munkájával 
- színién számos ad dákokkal bővült. Bocskay, Bethlen Gábor s a Rákóczyak 

küzdelmei sok részben uj világításban tűnnek elő. A szatmári békekötéshez, a prag­
matika sanctlóhoz, hazánknak III. Károly, Mária Terézia s utódai alatti történelmé­
hez szintén jelentékeny uj adatokat sz dgáltattak az újabb történeti nyomozások és 
levéltári kutatások.

Ajá vezérügynöke
^Rd Hornsby & Sons, J. & F. Howard. 

H.Lachapelle. R" Sack stb. gyárosoknak,
iroda, raktár x javítóműhely Hudapestrii: iilliii-ut 12. szám. „kiiztflvk": 
iroda, raktár Birsben: Laiidstrasse Pragerstrasse M. sz... Hotel Hungária,

tiszteletteljesen ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek 
R. SACK Lies sorban tógépeit, melyek könnyűségüknél for va homokos talajhoz

legalkalmasabbak (a 1:1 soros 7Vj v. m súlyú); 
továbbá ngva nannnk 8 —14" mélyre járó öntött aczél „Itajol"-ekeit :

PRIEST & WOOLNOUCII sorba vetőit (javított Garrett);
J. \ P. HOWARD -IC haladhat lan ekéit, gözfölthn irelési eszközeit és széna- 

gyűjtőit:
LTIU1LLER konkoly-, vndttorsó-, bükköny- és sab-kIszetlőgepeit:
E II. BE NT ALL, RICH MOND & CHANDLER szecska vágóit :
HORNSBY répametszö- és zúzógépeit, jeles amerikai ten jerhn or zsolóit sze­

let cet:
a világhírű s számtalan első dijat nyert, úgy legközelebb az 187-4 évben Varsói) irt 

tartott gazdasági kiállítás alkalmából érdemoklevéilel ellátott HORNSBY 
gőzmozdong és gőzeséptőit, járgány és cséplőit, valamint mindennemű 
gazdasági eszközeit és gépeit.

Egyúttal kéri tisztelt vevőit, hogy a netán szükségletűid pótrészekre megren­
deléseit mielőbb megtenni szíveskedjenek, hogy idejekorán kiszolgálhassam.

Árjegyzékek kívánatra dij nélk ül és bérmentesen küldetnek. 'VG

A „Franklin-Társulat“
j magyar irod intézet és könyvnyomda kiadásáb m (Budapest, egyetem-uteza 4. sz 

és minden könyvkereskedésben kapható :

Kedveritö olvasmányok!

) megjelent

M «I

GEIGER P. N. J.

AZ ÁRPÁDOK KORA.
Képek Magyarország történetéből.

Iíészité, tervezte és magy-arázta

Dr. WENZEL GUSZTÁV.
Második kiadás,

ivrét.) — Kemény kötésben 10 forint.(18 kép és 68 lap szöveg,

ADOMA-TAR.

y a v ii ép adomák, élezek és furcsa ötletek
gyűjteménye.

(8-rét, 272 lap) fűzve 80 kr.

A MAGYAR NÉP ELCZE
szép hegedüszóban.

Összegyűjté JÓIkAI A1ÓR,

magyar nép adomái“ 3-dik bővített kiadás.
(16-rét. 288 lap) fűzve 80 kr.

Történelmi
ADOMÁK és JELLEMRAJZOK.

(16-rét, 310 lap) fűzve 50 kr.

BÖCK ISTVÁN gépgyára Budapesten, soroksári nt 20.
ajánlja

üiíssaspa^
javított ekéit, mindennemű földiiiivelési eszközeit, szabadalmazott morzsolóit 
3 trieurjeit, rostáit, szecska- és répavágóit, vető gépeit; továbbá elism ;rt jósága

szijjhajtású őrlőmalmait szabadalmazott egy fütőcsöves széjjellmzhatő
Hőcker-féle locomobilj alt, szivattyúit, s fekvő gőzgépeit kazánnal együtt stb.

Éppen most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában 
és minden könyvkereskedésben kapható :

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

mit ittsictí auf lie verscliieäenen Zweite ier Terwaltiii.
Mit Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Ministerid-Secretär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

36 ív szótár-alakban borítékba fűzve. Ára 6 forint.

Miután Magyarország a politikai ujjá-alakulás és a vasúthálózat gyors kiterjesz­
tése folytán a világforgalom egyik fontos területévé lön, egy jó helyi szótár szüksége a 
legszélesb körben érezhetővé vált. A magyar királyi statist!kai hivatal iparkodott ezen 
szükségnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helységnévtára“ 
czimü müvét közi-ebocsátá. Ezen igen tartalomdus mű azonban a belföld valamennyi körét 
alig elégitheté ki, a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt.

°A most németül megjelent „Ortslcxicon der Länder der ungarischen Krone“ mind­
két irányban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magyar 
királyi statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezéséi-e a legbiztosb és legújabb 
adatok állottak, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.

Az „Ortslexicon“ tehát nem fordítása a „Helységnévtárának, hanem különösen a 
bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükségletét 
szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá­
sok és egyéb hiányok is ki lettek egészítve.

Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogy sok 
helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bir. E mű­
ben mindazon helységek, melyeknek német elnevezése átalánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezes is 
megemlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nincs 
használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magyar 
elnevezés alatt jöhetnek elő. .

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvát helyesírás 
alkalmaztatott.

A mű tartalma a következőkből látható: 
Minden helységnél elő van sorolva: 

aj a név;
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről!) népszámlálás szerint;
e) a helységben divó nyelvek ; 
fj a helységben leginkább képviselt val-

lás-felekezetek;

gj a törvényszék, hatóság, mely alá a hely­
ség tartozik;

h) az illető egyes bíróság ;
i) a távirda-állomás;
k) a vasúti állomás;
l) a gőzhajóállomás;

mi) a posta-állomás , vagy ha a helységben 
nem léteznék, a legközelebbi jiostahi- 
vatal;

n) végül az illető helységeknél a fürdők és 
bányák is meg vannak említve.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

I

1

Első évfo
Fe

HAL
Bzer\ 

Franklin-Társi
Kézír

4 lap szellemi 

Szitkaidét körüH i

Figyj

A „Közérde 
el havi előfize^ 

A kik május 
nek, a két hd 
beküldése úti 
lapot. Az ápr 
számok ingyen 
előfizetőknek.

A „Közérdt
Egy hóra 
Két hóra 
Negvedévrg 
Félévre 
Egy évre 

Megrendelés 
czélszerübben 

Könyvárusolj

A
kiadó-hivatala,

Budai

(L.) A félti
tatott takarék! 
tozik a tör1 
na k re du cl 

Az igazság! 
javaslatot is 
ban, mely sze 
kormány a ml 
szék közül 41 

Magát a 
hetjük. A mej 
seknek tartót 

S helyeselj 
ságügy minis j 
nos felhatah 
mára a törj 
nézve, és nj 
egyenként 
lyek az uj 
lennének őszi 

Ma a moss 
azon helyzeti 
jelölhetné, ml 
melyek az ii 
varása nélkül 

Aztán egy 
ütköző orgai 
hol minden éj 
szerfelett nelj 
kék székhelyi 
alkalmával 
be, — úgy ii 
vény székek 1] 
mét izgalom! 
nagy részét 
sok érdeket, 
dottuak hiszi 1 

Az organia 
gadott princil 
ban való alkj 
resztül vitele:] 
nek feladata.] 
organisatió 
irányt; a tfi 
mely a megj« 
lapított elvei 
organisatiót

Victor
A no varai 

Károly Alberti 
hüvelyébe dúc 
halni hazájává 
látták, elbeszé| 
tor Emánuel 
közti szűk térj 
ről egyetlen ói 
király lova éri 
indulás nem t{ 
arczán. Komc 
roly Albert 
Es várta a ha 
elhullottak; 
belátta, hogy 
zott a csatatj 
mült paripájál 
volna engedni 

Két órává 
fiatal ember, 
erősebb, azon 
melyek mago| 
sen pedig a 
katonatiszt, 
tépve, csizmái 
gyolva, minti 
volna meg va 
lent liadetzk 
hadvezér feli 
ősz hajáról 
szólt: „Síre, 
telessége a 
emelni.“

A győzel 
vagyunk azo 
ki atyja 
szedte fel, 
vetnek: „Ai 
ni.“ E gyűlő 
szag szabad


